

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas
Provincias, trimestre...
25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad
ADMINISTRACIÓN: SACRAMENTO, 5
Número suelto, 10 céntimos

LOS PROCERES DEL SENADO

Nobleza obliga

El distinguido profesor de la Facultad de Derecho de París, miembro del Parlamento, M. Barthelemy, que es ahora nuestro huésped en España, explicaba la otra tarde, desde la cátedra del Instituto Francés, cuál era el ambiente espiritual de aquel Senado, que celebra sus sesiones entre las bellas arboledas de los retirados jardines del Luxemburgo.

Antes de que prevaleciera en Francia la actual forma de elección de la Cámara Alta, que viene a ser una elección por sufragio universal de segundo grado, se presentó un proyecto para constituir el Senado con una selección aristocrática de personajes de elevada categoría social y representantes de las jerarquías superiores del Estado.

«Pero esto—dijo, al ver el proyecto el presidente de la República—, no es la composición de un Cuerpo legislativo, sino la lista de un baile en la Prefectura...»

Tal criterio, rechazado en la moderna Francia con una anécdota, es la base de la constitución del Senado español. Títulos del reino, arzobispos, príncipes de la Milicia, ancianos ex ministros, nobles descendientes del Cid Campeador o parientes próximos de D. Antonio Maura, nombrados por el propio jefe de la familia... ¡Es la lista de un banquete de gala en Palacio!...

Por primera vez, que sepamos, la aristocracia española, tan ampliamente representada en el Senado, se ha creído llamada a tomar corporativamente una actitud política, en nuestra Cámara de los Señores, frente a los propósitos del Gobierno.

Se parece que éste pretende establecer un impuesto nuevo sobre los títulos y grandezas. Al saberlo, según dicen los periódicos, numerosos aristócratas de la Alta Cámara se han constituido en una especie de Liga para impedir por todos los medios que prospere esta reforma fiscal. Si la noticia es cierta, resulta que nuestro Estamento de próceres adquiere conciencia de clase, no para marchar a la vanguardia de los anhelos públicos, renunciando espontáneamente a una parte de los privilegios históricos o de las riquezas heredadas y ofreciendo al pueblo español, en momentos de angustia patriótica, un ejemplo de sacrificio generoso, sino tan sólo para oponerse al pago de un tributo.

¡Nobleza obliga! Cuando hay lores en Inglaterra que pagan a la Hacienda como contribución la mitad de sus rentas, no deberían asustar a los grandes de España las audacias conservadoras del Sr. Bergamín. ¡Nobleza obliga! Fué tradición de la clase prócer gastar con esplendor o arruinarse con elegancia. Los que quisiéramos ver a todos los grupos sociales, incluso a los que sobreviven a la Historia, responder plenamente, para bien del país, a su función en la vida nacional, contemplamos con cierta tristeza esa actitud, atribuida a una parte del Senado, porque, de ser cierta, carecería precisamente de superioridad aristocrática y tendría mucho de espiritual plebeyez... ¡Nobleza obliga!

Con razón se lamentaba, hace algún tiempo, nuestro siempre fraternal maestro José Ortega Gasset de la falta de una verdadera aristocracia en España. Aristocracia quiere decir predominio de los mejores, de los excelentes. Entendida así, como selección de personalidades superiores que sirvan de guía, de luz y ejemplo al pueblo entero, cabe decir, sin paradoja, que la aristocracia es doblemente necesaria en una democracia.

Lo grave es que cuando sostenemos que nos falta una aristocracia, afirmamos implícitamente que nos sobra otra. O lo que es lo mismo: los que vienen ocupando las sedes reservadas a los mejores y excelentes no son ya los mejores y los excelentes, y deben dejar el puesto a otros que sepan desde él convertirse en los educadores morales de su país y los directores de la conciencia nacional... Cuando la aristocracia no es eso, no es nada; porque ha cesado de ser una aristocracia. Aristócrata se es por el espíritu, y no por la heráldica... Si los próceres de la Cámara se mantienen en la actitud de protesta que se les atribuye, habrán ofrecido el mejor argumento en pro de la reforma del Senado.

¡Nobleza obliga! Las clases tradicionales han de ser fieles a la tradición, es verdad; pero a la tradición viva, al hábito creador que impulsa la Historia. ¿Cómo nacieron los títulos nobiliarios? Allí, en siglos pretéritos, en alguna lucha cruenta en la que se encarnaba el sentido de la época, hubo quizás un episodio dramático, un momento difícil, en que acaso los hombres de armas vacilaban y se estremecían los aceros en los brazos más valerosos. Y

he ahí que un hombre, un hombre solo, la melena al viento, lánzase el primero contra el enemigo, cubriendo apenas su pecho, entre una lluvia de saetas, con un escudo sin blasón. Desde aquel día fué noble, señor tal vez de las tierras que ganara, porque noble es el que marcha delante, abriendo a los otros el camino...

Noble, en las contiendas modernas, es también el que marcha delante a la conquista de las nuevas tierras del ideal. Noble es el que va primero, el que primero descubre una verdad en el laboratorio, el que primero recoge y comunica una fugaz emoción de belleza, el que primero realiza un avance en la vida pública, el que primero consagra una reforma económica... Ese es el noble; ése, el prócer, el magnate, el grande de España. Sobre el escudo humilde de su nombre vulgar verá dibujarse esplendorosamente, símbolo de su espiritual aristocracia, la corona de la gloria.

LUIS DE ZULUETA

Causa sobreseida

Ha sido sobreseida el procedimiento judicial que se seguía contra los directores de «La Correspondencia de España» y LA LIBERTAD por la publicación de la carta de Abd-el-Krim, que seguramente recordarán nuestros lectores.

La defensa de los dos directores encartados en el proceso estaba a cargo del brillante escritor y periodista, nuestro antiguo y entrañable compañero, el comandante de Infantería Aurelio Matilla, quien ha obtenido con éste un nuevo triunfo que agregará a la serie indefinida de los que han comprobado en diferentes ocasiones su gran inteligencia y sus conocimientos legales.

No tanto por los lazos que nos unen con nuestro director como por la competencia demostrada en la defensa, felicitamos a Matilla por la acertadísima actuación, y quedamos reconocidos a su prueba de cariñosa amistad.

El rey en Guadalajara

Guadalajara, 21.—Para asistir a la terminación del curso de prácticas de aerostación llegó esta tarde el rey D. Alfonso, acompañado del teniente general Echagüe, general Milans del Bosch y el coronel Molins.

En las proximidades del polígono de aerostación esperaban la llegada de D. Alfonso los gobernadores civil y militar, el presidente de la Academia y otras personalidades.

El presidente del curso, M. Juan Barades, salió al encuentro de D. Alfonso con sus alumnos, y acto seguido penetraron en el amplio salón de conferencias, donde M. Barades disertó durante tres cuartos de hora acerca de la utilidad de los globos en campaña.

Presentó gráficos interesantes demostrando estas ventajas.

La conferencia fué dada en francés, y una vez terminada se oyeron fuertes aplausos.

Momentos después presenció D. Alfonso la elevación de un globo cautivo, que se efectuó rapidísimamente y con toda precisión. A las seis y media de la tarde emprendió D. Alfonso el regreso a Madrid.

Liga Española de los Derechos del Hombre

Delegados franceses

De paso para Marruecos estuvieron en Madrid dos delegados de la Liga Francesa para la Defensa de los Derechos del Hombre. Son éstos Enrique Gemut, secretario de la Liga, y Mario Montet, gran parlamentario francés.

Ambos señores llevan a Marruecos encargo de comprobar la certeza de ciertas denuncias hechas contra el general Lyautoy por su proceder en la zona francesa y sobre la administración de los fondos que se dedican a la obra del protectorado.

Los delegados franceses mantuvieron una larga conversación con varios de los más caracterizados consejeros de la Liga Española, verificándose después la recepción en el domicilio de la referida entidad.

Hablaron los franceses de los grandes proyectos que en el orden internacional abraza la Liga, que aspira a que se celebre una Conferencia en París en los últimos días de Mayo, en la que estarán representadas todas las organizaciones de Europa.

En nombre de la Liga Española pronunció un breve y elocuente discurso de salutación el Sr. Salvatella.

Coincidieron los delegados franceses con la orientación de la Liga Española hasta tal punto que han acordado retornar a Francia por España para continuar el diálogo fraternal interrumpido.

El acto liberal de Alicante

Por tener que marchar a Bilbao el próximo día 30, ha aplazado el marqués de Alhucemas el acto político que en breve había de celebrarse en Alicante.

Se verificará definitivamente el día 7 de Mayo.

Los liberales alicantinos obsequiarán al marqués de Alhucemas con un banquete de 500 cubiertos en el teatro.

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Joaquín Aznar, Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel En-dériz, Teresa de Escoriaza, Narciso Fernández Boixader, Helodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marín, Maximiliano Miñón, EdUARDO Ortega y Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

Coplas del día

En Samara

¡En Samara se vende carne humana!... ¡En Samara no existe la vigilia!... ¡En Samara se come usté a su hermana, a su suegra y a toda la familia!

¡En Samara se vende, en bocadillos (adornados con tiras de pellejos), igual las carnes blandas de chiquillos que los duros filetes de los viejos!...

¡Pero no hay que asustarse, alma querida, de estas antropofagias funerales!... ¡Peor es devorarse, en plena vida, como, a veces, hacemos los mortales!

¡En Samara se vende carne humana, y, muerta ya, deglútelas la gente!... ¡Aquí, en vivo, pasamos la semana los amigos, hincándonos el diente!

¡No hay, pues, por qué espantarse del suceso!... ¡En cualquiera nación, y en todo instante, los hombres, entre sí, roen el hueso de la envidia, que es carne palpitante!

¡No hagamos, de verdad, hoscos mohines, ante el ruso que así contempla su ganancia!... ¡Si en Samara, según los boletines, en la calle se vende carne humana, también se vende, aquí, en la de Jardines!

LUIS DE TAPIA

CONFLICTO GRAVE

Los teléfonos de Barcelona y el Cuerpo de Telégrafos

Una protesta justa

Desde hace varios días viene circulando con insistencia el rumor de que había, por parte del Gobierno, el propósito de entregar a la Mancomunidad la red telefónica urbana de Barcelona.

No creíamos que esto fuera posible, pues tenemos entendido que hay un expediente incoado con motivo de esta entrega, y, según nos aseguran, el Consejo de Estado y el Cuerpo de Telégrafos han informado en contra ese expediente.

Sin embargo, y por gestiones del señor Cambó cerca del Gobierno, el asunto parecía ir como sobre ruedas, y la cosa iba a hacerse de un momento a otro.

Así las cosas, ayer, al terminar la mañana, el personal de Telégrafos de la Central tuvo conocimiento por un telegrama de Prensa de que se hallaba ya redactado el decreto haciendo a la Mancomunidad de Cataluña la cesión a que nos referimos anteriormente.

La noticia circuló en seguida, e inmediatamente cesaron en el servicio todos los jefes y oficiales, tanto de la saka de aparatos como de la Dirección y demás servicios.

Los telegrafistas en masa se dirigieron al despacho del director general, al que demandaron una confirmación o denegación de la noticia.

El Sr. Silvela contestó que él nada sabía acerca del asunto, por lo cual estimaba que el hecho no era exacto.

El director recomendó calma a los oficiales de Telégrafos, y les recomendó que se reintegraran a sus puestos, pues él se encargaba de velar por los intereses del Cuerpo.

Los telegrafistas regresaron a sus puestos, aunque sin calmarse la gran excitación de que se hallaban poseídos, excitación que se traducía en voces y comentarios violentos.

El ministro interviene

El director general de Comunicaciones marchó rápidamente al ministerio de la Gobernación, dando cuenta al Sr. Piniés del grave conflicto planteado.

El ministro de la Gobernación marchó a las dos y media de la tarde a la Central de Telégrafos, y, acompañado del director, penetró en la sala de aparatos, con el pretexto de ver funcionar los aparatos nuevos.

Encontrándose en el salón, de nuevo habló con los oficiales sobre el asunto, y los tele-

grafistas le preguntaron qué había de exacto en el rumor circulado.

El ministro contestó que no se había adoptado resolución alguna; pero que el Cuerpo de Telégrafos podía estar seguro de que cualquiera decisión que se adoptase respecto a los teléfonos de Barcelona, sería respetando y favoreciendo los intereses del Cuerpo y los de España.

Esta contestación no satisfizo del todo a los oficiales de Telégrafos.

El disgusto aumentó con la presencia de fuerzas de la Guardia civil que acudieron a vigilar los alrededores del Palacio de Comunicaciones.

No parecieron muy satisfechos los funcionarios del Cuerpo de Telégrafos, y aunque permanecieron en sus puestos, parece que pusieron lo ocurrido en conocimiento de sus compañeros de provincias, y acordaron que una Comisión de los del turno de la tarde fuera al Congreso a entrevistarse con los diputados que se han mostrado opuestos a la mencionada concesión.

En el Congreso

Una numerosa Comisión de telegrafistas acudió al Congreso, visitando a diputados de diversas fracciones, entre ellos, a los de la Unión Monárquica, para solicitar su apoyo parlamentario, con objeto de evitar que se lleve a efecto la cesión de los teléfonos catalanes a la Mancomunidad y para que revertan esos teléfonos al Estado.

Los visitantes expusieron que al Cuerpo de Telégrafos se le venían haciendo por los Gobiernos ofrecimientos de mejorar el servicio sobre la bases de las reversiones de líneas telefónicas al Estado, sin que hasta ahora hubieran tenido realidad. Ahora que reversiones las líneas catalanas cree el Cuerpo de Telégrafos que es ocasión de cumplir aquellas promesas, con tanto más motivo, cuanto que el producto anual de estas líneas se eleva a dos millones de pesetas.

Prendiendo ellos que, en el aspecto procesal, ya que se trata de administrar servicios del Estado, sean las Cortes las que resuelvan, y, en el fondo de la cuestión, que estos servicios se los encomienden al Cuerpo general.

Poco después, los diputados requeridos redactaban y depositaban en la mesa del Congreso la siguiente proposición de ley:

«Los diputados que suscriben tienen el honor de someter a la aprobación del Congreso la siguiente proposición:

Que se sirva declarar, sin mengua de las facultades que corresponden al Poder ejecutivo, que con respecto a las redes, líneas o grupos telefónicos que, por haber caducado o estar próximos a caducar, reversionen al Estado según las respectivas concesiones, el Gobierno no adopte disposición alguna que altere las condiciones de la reversión al Estado sin la previa aprobación de las Cortes, previo informe de las Comisiones de Hacienda, Presupuestos y Guerra, por la conexión que dichas concesiones tienen con los ministerios a que tales Comisiones corresponden.

Palacio del Congreso, 21 de Abril de 1922. Marqués de Orléans, Alcalá Zamora, Lerroux, Prieto, Fournier, Solano, Gasset, Sarradell.»

El resto de la tarde este nuevo conflicto fué el tema preferente de conversaciones y comentarios.

A última hora se decía que el Gobierno, en vista de la proposición presentada, desistía de llevar a la «Macta» la cesión a la Mancomunidad de la red telefónica.

En Telégrafos se trabajó normalmente por la noche, por considerar que no se llevará a la práctica el propósito del Gobierno.

Adhesiones

La Asociación de Radiotelegrafistas Españoles nos ruega hagamos constar su más enérgica protesta por el intento que se atribuye al ministro de la Gobernación de ceder por real decreto la red telefónica de Barcelona a la Mancomunidad de Cataluña. Asimismo nos comunica su absoluta identidad con el Cuerpo de Telégrafos en la manera de apreciar el asunto y su adhesión más ferviente a dicho Cuerpo.

Si fuese necesario se requeriría el apoyo no sólo de estos elementos, sino de otros más numerosos y cuya actuación sería rápidamente eficaz.

EN ASTURIAS

La Patronal minera rebaja los jornales

Oviedo, 21.—La Patronal minera notificó oficialmente esta tarde a los representantes del Sindicato minero que en la reunión celebrada hoy se había acordado rebajar los salarios en un 20 por 100, a partir del próximo 15 de Mayo.

El delegado de los obreros les manifestó que carecía de poderes para tratar del asunto, adelantándose, desde luego, su criterio de que esta noticia podría dar origen a serias complicaciones, toda vez que los obreros mineros no ganan en la actualidad lo suficiente para poder vivir.

El acuerdo de la Patronal será sometido a la deliberación del Congreso extraordinario que se celebrará en breve plazo, y el resultado del mismo les será notificado a los patronos antes del 10 de Mayo.

RELATOS VIEJOS

WITHOYNE

Talma, Yorick, Mario, Gayarre, tuvieron sus ocasos espléndidos. Después de ser aclamados con frenesí entusiástico y delirante, supieron desaparecer del proscenio. «Non bis in idem». La evocación de la juventud no puede hacerse por el comediante sino una sola vez. Después, los viejos, sus contemporáneos, desaparecen, y el histrión queda cara a cara con una generación que ni lo comprende ni lo estima. ¿No es ésta la desilusión que espera a todos cuantos artistas encanecen, queriendo en vano perpetuar su gloria?

Yo recuerdo haber visto, en mi juventud, reaparecer en la pista del circo a Withoyne. Withoyne había sido el clown favorito de los inteligentes allá por los años 1856 al 60. ¡Oh, época isabelina de los abanicos incrustados en nécar, de los jarrones miniados en rosa, de la crinolina, de las medias melenas revolucionarias y de los versos de Lamartine y de Musset! Rival Withoyne de Auriol y de Kennebel, con un gesto, con una mueca, despertaba la hilaridad, y sus ejercicios arriesgados llevaban el escalofrío a las médulas de los espectadores atónitos, que se habían batido en las barricadas. Pero luego, pasó tanto tiempo... ¿quién se acordaba ya?

Después de tres décadas de ausencia, reaparecía en Madrid el viejo payaso, y enteramente la generación que aclamó a Espartero y a D. Evaristo San Miguel se apresuró a ocupar todas las localidades del Circo. Por una vez, el Circo no era para los niños, sino para ancianos de cabeza nevada, que se congregaban, curiosos unos, taciturnos otros. ¿Para aplaudir de nuevo a Withoyne? Tal era el pretexto. En realidad, para saludar, como a una azulada lejanía, a la juventud arrebatada y romántica que «se fué para no volver»; aquella en que todos los adolescentes sabían de coro los versos de «Ruy Blas» y de «El estudiante de Salamanca», soñaban con los bailes de Medinaceli y de Vista Hermosa, se dejaban crecer la melena y sujetaban el frac azul con botón dorado sobre los pantalones ajustados «collants», de color de Mahón.

Los jóvenes esperábamos impacientes la presencia del insuperable prodigio. Desfilaban por la pista gimnastas, prestimanos, excéntricos y acróbatas, y, por fin, apareció Withoyne.

Era un viejo temblón, agotado, de paso vacilante, demacrado bajo su máscara de yeso. Se adelantó, asustado, encogido, aniquilado por la senectud y como pidiendo misericordia. Entonces estalló el más grande aplauso, el más aturdiror clamoreo que se ha escuchado jamás en teatro alguno. Las señoras ancianas agitaban sus blancos pañuelos. Los hombres caducos, en pie, gritaban a voz en cuello, como energúmenos.

—¡Bravo, Withoyne!

—¡Bien, muy bien, Withoyne!

—¡Withoyne, «for ever»!

El viejo clown permanecía inmóvil y asustado en la pista. No esperaba, sin duda, aquella acogida, más que cordial, frenética, y su organismo aniquilado se derrumbaba al choque de la sensibilidad agotada. Daba lástima verlo con la rugosa faz enharinada, los ojos muy abiertos, espantados, pero sin brillo, encorvado el cuerpo, incapaz de arrestos y de gentilezas, la barbilla temblona por una emoción superior a la resistencia de su dolorida senectud.

Los jóvenes nos mirábamos unos a otros, sin acertar a comprender la misteriosa corriente que llevaba a tanto cerebro al entusiasmo; pero los viejos aplaudían. Aplaudían a un pasado glorioso, a una juventud perdida para siempre. Sus aclamaciones no eran elogios a este hombre o aquel; eran hemistiquios truncados de la oda a Póstumo.

—¡Bravísimo, Withoyne!

—¡Withoyne, «all right»!

El payaso temblaba. Se adelantó al centro de la pista con paso torpe, quiso balbucir no sé qué palabras..., y se echó a llorar.

Se hizo por un momento un silencio solemne, interrumpido solamente por el llanto del viejo payaso.

Era un llanto ruidoso, monótono, como el de un niño hondamente afligido; un llanto desconsolado, acompañado de involuntarias sacudidas. El ridículo se cernió breves instantes sobre aquel pobre viejo, de cabeza blanca, vestido de sedas chillonas, coronado por un engomado y albo tupé; votado de por vida a la farsa, lloraba, casi accidentado, sus glorias marchitas.

El silencio apenas duró cinco segundos. Luego, la piedad, la simpatía, el dolor, estallaron en un nuevo ensordecedor y formidable aplauso. Los jóvenes esta vez también aplaudimos. Los viejos lloraban.

—¡Bravo, Withoyne!

Withoyne, desmayado, fué recogido por

DE MARRUECOS

SIGUEN LAS AGRESIONES EN LA ZONA DE TETUAN

EL GRAN ERROR DEL MANDO

Enseñanzas de la realidad

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Cuando, hace pocas fechas, publicaba en LA LIBERTAD unos artículos en los que, censurando el régimen militar berenguerista, sostenía la urgente necesidad de emprender un plan guerrero a base de columnas volantes y de acción continua, estaba lejos de mi ánimo la sospecha de que muy pronto habrían de venir los hechos a dar la razón a cuantos de ese modo opinamos. El ataque a Miskrel-la ha sido la piedra de toque en que claramente se ha visto contrastada la ineficacia de aquel régimen; su escaso efecto a los fines de aniquilamiento del enemigo, su deplorable tendencia a convertir en endémica la campaña.

Un enemigo envalentonado, pleno de fanatismo y ansioso de darnos en esta zona el golpe de gracia, estilo Annual, dispuso una acción combinada para apoderarse de Miskrel-la, promover un levantamiento en Chauen, incomunicar las posiciones extremas y dar así origen al derumbamiento de lo que a tanta costa pudo medio edificarse. Con gallardía muy semejante al suicidio emprendió el ataque y se internó en nuestro campo hasta las puertas mismas de la ciudad codiciada. Con heroísmo que supera a toda ponderación, los bravos de Murcia, al mando de Loño, y los admirables Legionarios del cabo Gallego rechazaron las reiteradas acometidas e hicieron un escarmiento ejemplar en los asaltantes, mientras la columna Saliquet, con denuevo también insuperable, limpiaba el campo de jarqueños, llegaba a las posiciones atacadas y restablecía el contacto, que ha mantenido la integridad de la ocupación.

Hasta ahí, el capítulo de elogios. España debe gratitud a esos valientes, porque, sin su ejemplar conducta, es seguro que estaríamos ahora por estas tierras al mismo nivel que en Melilla se estuvo en Julio de 1921. Pero...

La jarka se retiró en desorden, con tal cantidad de pánico, que no pudo rescatar más de cien de sus muertos, ni siquiera las armas, que en tanta estima tiene el moro. Si se le hubiese perseguido en su retirada, ¿cuántos fugitivos habrían logrado escapar? ¿Qué número de muertos y heridos no hubiesen tenido que abandonarnos? ¿Qué suerte habría cabido a los centenares de mujeres y de muchachos que durante la lucha prestaron servicios auxiliares a los combatientes? ¿No estaría ya en nuestro poder el cañón que les sirvió para hostilizarlos, y que al siguiente día continuaba aún en su emplazamiento?

La victoria nuestra no estribaba solamente en rechazar el ataque, sino que requería la obtención de frutos sazonados, gracias a la conducta de las tropas; y, digan lo que quieran decir (para engañar a la opinión) los servidores del mando, lo cierto es que no hubo batalla, ni prisioneros, ni más bajas que combatientes. Se realizó a maravilla la primera parte del drama; pero la segunda, o sea su natural consecuencia, ésa quedó embotellada por mejor ocasión. ¿Por qué?

Porque a causa de la absorción de atribuciones que aquí se padece, no había en aquellos momentos quien pudiera decidirse a arrostrar la responsabilidad de un contratiempo que, si no era probable, no dejaba de ser posible. Hubiese tenido libertad de iniciativa quien tanto la necesitaba entonces, y, sin duda, habría dispuesto que la victoria tuviera sus naturales derivaciones complementarias.

Tales son los frutos del régimen en que se vive, limitado a someterse a las iniciativas del enemigo. El fracaso, de la intención jarqueña nos abrió el camino de los poblados que hubieron de favorecerla con su apoyo; y lo menos que debimos hacer fué aprovechar la ocasión favorable para extender nuestras líneas, o siquiera para inculcar en alguna forma a los kabileños la noción de nuestra superioridad.

Pero hay que aguardar a mejor ocasión. F. HERNANDEZ MIR Tetuán, 18 de Abril.

El general Weyler censura la actuación de Berenguer

Nuestro colega «Informaciones» publicó anoche un interesante diálogo mantenido con el capitán general Weyler, quien habló sobre el problema marroquí.

Se muestra el general partidario del sistema francés.

—Yo—decla el ilustre caudillo—hubiera tenido grandes columnas en lugares estratégicos, de mercado o simplemente estratégicos. Si al llegar a un punto no me hostilizaban, alto; allí no tenían nada que hacer las tropas. ¿Que me hostilizaban? ¡Ah! Entonces, hubiera castigado. Quemando, «razzando», como fuera menester, para demostrar rápidamente la superioridad española. Tengo por seguro que cuando se hubiera divulgado el procedimiento, muy pocas veces se habría hecho menester el castigo.

Censura el actual sistema de posiciones y de blocaos, que es absurdo y suicida. Este sistema determinó el desastre de Julio.

Aludiendo al abandono de Monte Arruit, dijo el general:

«Con cuatro o cinco mil caballos, que los había, se debió ir sin vacilación a recoger a los heridos y a los heridos y a salvar muchas cosas. Yo hubiera ido. A la vuelta hubiera sostenido combate, sí. Pero hubiera perdido solamente ciento cincuenta o doscientos o trescientos caballos, todo lo más.

En cambio, hemos vuelto a la ocupación de puestos.

«Pero ¿qué es eso? ¿Qué es lo que se persigue con eso? ¿Podemos sostener eso? La gente no sabe o no quiere saber lo que los moros nos cogieron en Julio, lo que desde Julio estamos gastando. Tampoco hay idea de las bajas que tuvimos y las que seguimos teniendo. En África nos estamos gastando la camisa que necesitábamos usar aquí, ¡y quiera Dios que, al fin, algún día no nos quedemos sin camisa!

Al general Weyler le parecía muy bien la declaración hecha por el marqués de Alhucemas en el acto de afirmación liberal celebrado en la Alta Cámara.

Respecto a las actuales operaciones militares, dijo:

«Yo creo que se llegará a donde se quiera llegar, naturalmente, y que al fin se repatriarán fuerzas. Pero con el sistema que se sigue, en que avanzar no es dominar, en cuanto nos descuidemos se nos echará encima otra hecatombe. ¡Desgraciadamente, se la ve avanzar!»

Otras notas de Madrid

¡No hay que exagerar!

Una Agencia telegráfica extranjera envió ayer a los periódicos abonados la siguiente nota, que nosotros también recibimos:

«Exclusivamente a título de información, dada la tendencia manifiesta del diario de que se trata, señalamos a nuestros abonados que el «Journal» de hoy publica un despacho de su corresponsal en Madrid diciendo que en esta capital circulan alarmantes rumores acerca de la situación en Marruecos, habiéndose de un grave fracaso sufrido por nuestras tropas en la región de Melilla.

Dicho corresponsal añade que el ministro de la Guerra, interrogado por él, ha desmentido dichos rumores.»

La nota nos parece un poco exagerada. No hablamos del carácter hispanófilo que tenga el «Journal»; pero si nos atenemos a la información publicada ayer, diremos que su contenido no era inexacto.

Porque verdad fué que en la tarde de anteayer circularon por Madrid, y en el Congreso especialmente, rumores alarmantes sobre un contratiempo sufrido en Marruecos, y verdad fué que preguntado el ministro de la Guerra en los pasillos de la Cámara los desmintió. Esto lo han publicado todos los periódicos madrileños de la noche del jueves y de la mañana de ayer.

Por lo demás, luego se ha visto que los rumores a que aludimos no carecían de fundamento, pues seguramente tendrán alguna relación con el contratiempo sufrido en la posición de Ain-Corr (Beni-Arós), donde perdieron la vida 16 soldados españoles.

La Conferencia sobre Tánger Según nuestras noticias, antes de fin de mes vendrá a Madrid el embajador de España en Londres.

El motivo del viaje es ponerse de acuerdo con el Gobierno sobre los preparativos de la Conferencia que sobre Tánger celebrarán en la capital del Reino Unido los representantes de Francia, Inglaterra y España.

Telegrama oficial

En Tetuán son asesinados tres obreros.—El comandante Pascua, herido.

La situación política mejora

El parte facilitado anoche en Guerra dice así:

«Según comunica el aito comisario, a las 21-22 del día de hoy, no ha ocurrido novedad en los territorios de Ceuta, Melilla y Larache.

En el de Tetuán, una partida de merodeadores agredió ayer en la carretera de Laucaín a tres obreros de la línea que contraviniendo órdenes regresaron de noche, resultando muertos; pertenecían a la compañía de Telégrafos de Tetuán y se llamaban Bonifacio Antón y Oraso, Manuel Ríos Cerebelle y Ricardo Sebastián Burgos.

El comandante de Cazadores de Madrid, D. Serafín Pascua, sufrió una caída del caballo que montaba, resultando herido de gravedad.

En el territorio de Melilla la situación política en Beni-Said sigue siendo satisfactoria, registrándose el regreso de numerosas familias al Amedaou.

Están anunciadas varias presentaciones de indígenas que quieren conferenciar con nuestras oficinas, para solicitar la sumisión, entre ellas la del Cheij Chaini y Haddud Arkiza de Isaomen.

En Alhucemas, sin novedad, y en el Peñón se desembarcó anoche un convoy, también sin novedad.

Informes de Melilla

Despedida y marcha de Sanjurjo

Melilla, 21.—El general Sanjurjo ha dirigido...

do a las tropas de esta Comandancia y al vecindario de Melilla, sendas alocuciones, despidiéndose de ellos, y expresando su sentimiento por abandonar esta zona.

Hace un apasionado elogio del ejército, recordando los últimos triunfos alcanzados, y luego hace también un elogio del nuevo comandante general, de brillante historia militar y conocedor de este territorio, en el que ha prestado sus servicios durante largo tiempo, y al que desea grandes éxitos.

El general Sanjurjo, acompañado del general Berenguer, montó ayer tarde en un hidroavión para ir a Chafarinas y despedirse de aquella guarnición; pero el aparato sufrió averías y hubo de aterrizar junto a Mar Chica. Un bote trasladó a los generales a Nador.

Desde el teatro Reina Victoria, donde se dió una función en su honor, marchó directamente al «Giralda», que partió con rumbo a Río Martín en las primeras horas de la madrugada.

El nuevo comandante general

Como ayer anticipé, procedente de Ceuta llegó en el «Giralda» el nuevo comandante general, Sr. Ardanaz, acompañado por sus ayudantes.

En el muelle fué recibido por los generales Sanjurjo, Fresneda y Berenguer, la Junta de Arbitrios, varias Comisiones y numerosos jefes y oficiales.

El general Ardanaz se trasladó a la Comandancia general, donde conferenció detenidamente con el general Sanjurjo.

Con el comandante general ha llegado el coronel de Caballería D. Juan Lasqueti, con objeto de posesionarse del cargo de subinspector de las tropas de la Policía indígena.

El coronel Riquelme, a quien sustituye, marchó hoy viernes a Madrid.

También llegó el general García Aldave, que viene a sustituir al general Neila, cuya columna manda interinamente el coronel González Lara.

Otras noticias

Los jefes y oficiales de Regulares celebraron hoy una típica comida moruna en el fuerte de Sidi-Auriach, para festejar el feliz término de esta primera fase de las operaciones.

En el zoco El Had de Benisicar tomó hoy posesión del mando del regimiento de África el coronel D. Alfredo Coronel, jefe de la vanguardia de la antigua columna Sanjurjo.

En las cercanías del zoco El Arbaa de Arkeman la Policía indígena preparó una emboscada, que dió por resultado la captura de un indígena rebelde armado.

Un soldado de la Policía indígena compró a un kabifeño de Beni-Said una sortija de oro con las iniciales F. N.

Créese que la sortija debió pertenecer a don Felipe Navarro, que mandaba la posición de Ishafen.

El premio otorgado por un español que oculta su nombre se le ha concedido al sargento de la compañía de Telégrafos Manuel Granados.

Los moros han trasladado de posición los cañones que tenían en Beni-Said para burlar la vigilancia de los aeroplanos.

La posición de Chaif continuó siendo hostilizada por los disparos de cañón del enemigo.

Parece que tenían emplazada esta artillería en Nador de Beni-Ulixed.

Una escuadrilla de aviones bombardeó este punto, observándose que se disgregó una concentración de indígenas, emprendiendo éstos la huida.

De Tetuán

Dieciséis soldados muertos en una emboscada

Cuando ya habíamos cerrado nuestra edición de ayer, recibimos el siguiente telegrama de nuestro corresponsal en Zaragoza:

«Zaragoza, 20.—Ayer tarde comenzaron a circular rumores de que en la región de Tetuán, el batallón expedicionario de Aragón, que salió de Zaragoza, había librado un combate en el cual habían perecido algunos soldados de familias conocidas de Zaragoza.

No nos hicimos eco del rumor por razones fáciles de comprender; pero hoy se ha confirmado.

Todavía no se conocen detalles del sangriento episodio; pero podemos adelantar...

Los asistentes del Circo y retirado definitivamente de la pista.

Mi padre, muy pálido, se puso en pie, encaminóse a la puerta y salimos.

No cruzamos ni una palabra. Pasamos por calles solitarias, frías, alumbradas por el resplandor de la luna. Se oían nuestros pasos acompasados sobre las losas, como timando un yámbico doliente.

Llegamos a nuestra vivienda, y, sin cruzar ni una sola palabra, entramos cada cual en nuestro dormitorio.

Yo creía escuchar todavía la ovación formidable y atronadora, que nada explicaba; creía tener ante mis pupilas la visión tenosa del pobre viejecillo encorvado, del gotado saltimbanqui, ahogado por sus propios sollozos.

Mi padre, sin duda, no durmió; porque varias veces me desperté y pude comprobar que conservaba encendida la luz de su cuarto toda la noche.

Era su vigilia, sin duda, el postrer día, la última y más amarga despedida a una juventud que se había disipado en la Eternidad como una llama en el seno del viento, como un suspiro en el seno de las tinieblas, que se había extinguido en definitiva evocación frustrada, para no resacaer...

ANTONIO ZOZAYA

GOLETA EN FELIGRO

Málaga, 21.—El correo de Melilla ha entrado en este puerto a las seis de la tarde, remolcando la goleta Muñizábal, a la cual abordó al pasar el canal. El accidente no pudo ser evitado, pues en el mar había una densa niebla, que impedía ver los objetos a pocos metros de distancia, y además de esto, la Muñizábal llevaba apagadas las luces de proa.

El abordaje fué muy violento, y en los primeros momentos hizo pasar el miedo consiguiente a los pasajeros.

Ambas embarcaciones han sufrido averías de consideración.

La goleta conducía cargamento de madera a Valencia y procedía de Almería.

DE MUSICA

Conciertos Rubinstein y Kochanski.—Hoy, último día de abono

He aquí los programas que Rubinstein interpretará los días 24, 25 y 28 del actual, en sus últimos conciertos, cuyo abono se cerrará brillantemente hoy.

Primer concierto: Preludio, Coral, Fuga, Franck; Intermezzo, Capriccio, Rapsodia, Brahms; Corpus Christi, Rondena, Albalain, Triana, Albéniz; Homenaje a Rameau, Ondine, Clairs de luna, Poissons d'or, L'oiseau joyeux, Debussy.

Segundo.—En este concierto colaborará el portentoso violinista Kochanski.—Sonata, Brahms; Sonata en la mayor, Franck; Sonata a Kreutzer, Beethoven.

Tercer recital, dedicado a Chopin: Cuatro preludios, Impromptu en fa, Berceuse, Valses, Mazurka, Scherzo en si bemol.

Guillermo Cases

Mañana domingo, a las once, dará su primer concierto en el teatro Rey Alfonso este maravilloso pianista.

El triunfo de Cases en todos los recitales que hasta ahora lleva celebrados ha sido inmenso, y esto hace suponer que mañana ha de correr igual suerte.

El programa es muy interesante y está compuesto de las siguientes obras:

I

Sonata, Scarlatti.—Sor Mónica, Couperin.—Gavota, Gluck-Cases.—El cá cá, Daquin.—Pastoral, Mozart.—Dos dansas, Beethoven.

II

Preludio, Córdoba, Sevilla, Granada y Triana.—Albéniz.

III

Primavera, Sinding.—Minuetto, Paderewski.—La canción del marinero, G. Cases.—Rapsodia, Liszt.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 55

Los misterios de París

POR

EUGENIO SUE

echado el estribo, en vez de bajar la tal señorita, dijo algunas palabras al cochero, y éste volvió a recoger... el estribo y a cerrar la portezuela.

—¿Y no bajó la señora?

—Ni por pienso; volvió a dejarse caer en el asiento de atrás, tapándose los ojos con las manos. Yo corrí hacia el coche, y antes que el cochero hubiese subido al pescante, le dije: «¿Qué es eso, amigo...? Así os volvéis, sin...» «Sí, me respondió. «¿Y a dónde?», volvió a preguntar. «Al mismo sitio de donde he venido.» «¿Y de dónde venís?» «Calle de Santo Domingo, esquina a la de Belle-Chasse.»

Rodolfo se estremeció al oír estas palabras.

El marqués de Harville, uno de sus mejores amigos, y el cual padecía de algún tiempo a aquella parte una profunda melancolía, como llevamos indicado, vivía en la calle de Santo Domingo, esquina a la de Belle-Chasse. ¿Sería acaso la marquesa de

Harville la que así corría a su perdición? ¿Sospecharía su marido de su conducta y sería esto la causa de la melancolía que lo devoraba? Estas dudas invadieron de repente la imaginación de Rodolfo. Conocía la sociedad íntima de la marquesa; pero no se acordaba de haber visto jamás en ella a ninguno que se pareciese al comandante, y además, aquella joven podría haber tomado el coche en la misma calle sin vivir en ella. Ninguna prueba tenía Rodolfo para creer que fuese la marquesa, y, sin embargo, una multitud de vagas sospechas alteraron de tal modo su semblante, que su aire inquieto y absorto llamó la atención de la portera.

—¿En qué pensáis, caballero?—le dijo.

—Estoy discurrendo por qué esta mujer, que ha venido hasta el mismo portal, cambió tan pronto de resolución.

—La razón es clara... una idea cualquiera, el temor, una superstición... Nosotras las mujeres somos tan débiles... tan temerosas... tan irresolutas...—dijo la horrible portera con fingida timidez.—Me parece que si yo anduviese en estos trajes... preguntáosla a mi Alfredo... ¡Jesús! Dios me guarde el juicio... En lancea así yo me desmayaría. ¡Ay! ¡Nunca jamás, querido Pipelet de mi alma!... No hay debajo de las estrellas quien pueda alabarse de...

—Os lo creo, señora Ponona... ¿Pero esa joven?

—Yo no sé si era joven, porque ni siquiera le he visto la punta de la nariz. Pero lo cierto es que volvió a marcharse por donde había venido... y eso nos dió más contento a Pipelet y a mí que si nos hubieran regalado diez francos.

—¿Por qué?

—Sólo en pensar en la cura que iba a poner el comandante, era cosa de morir de risa... Por de pronto, en lugar de subir a

decirle que su «gaya» se había ido... le dejamos esperar y hacer calendarios una hora larga... Subi, por fin; llego a la puerta, que no estaba más que entornada; la empujo y se abre con ruido porque rechinaron los goznes. La escalera y la entrada de la puerta estaban obscuras como la noche... y héteme aquí que al punto de entrar me echó los brazos el bueno del comandante y me dice con un tonillo muy alibarado: «¿Cómo tan tarde, ángel mío?

Rodolfo no pudo menos de sonreírse, a pesar del serio pensamiento que le dominaba, especialmente al ver la grotesca peluca y el rostro abominable, arrugado y granuliento de la heroína de este lance ridículo.

Madame Pipelet continuó haciendo unas muecas de alegría que la hacían aún más detestable.

—¡Je, je, je! ¡Vaya, vaya! Pues aun falta lo mejor... Yo no respondí una sola palabra, detuve el aliento y me dejé abrazar del comandante; pero al cabo de un rato el muy grosero me da un empujón y dice todo espantado, con un tono de asco como si le hubiera picado una araña: «¿Pero quién diablos está aquí?» «Soy yo, comandante; madame Pipelet, la portera, y en tal categoría os intimo que recojáis las manos y que no me agredáis por la cintura ni me llaméis vuestro ángel, diciéndome que vengo tarde. ¡Caramba! ¿Y si mi Alfredo estuviese aquí?» «¿Qué queréis?», me dijo furioso. «Comandante, la señorita acaba de llegar en un coche de alquiler.» «Pues bien, que suba. ¡Habrá estupidez igual! Ya os he dicho que la hicieris subir.» «Ya sé, comandante, que me habéis dicho que la hicieris subir.» «¿Y entonces por qué...? «Es que la señorita...» «Explicaos, bruja, de una vez.» «Es que la señorita se ha vuelto por el mismo camino.»

«Vamos, sin duda habéis hecho alguna bestialidad», gritó más y más enloquecido. «No, comandante; la señorita no ha bajado del coche; no bien el cochero abrió la portezuela, cuando le dijo que volviese a desandar el camino.» «El coche no debe estar lejos», gritó el comandante, arrojándose hacia la puerta. «¿A dónde vais, si hace una hora que se ha marchado?», le dije. «Una hora! ¿Y por qué habéis tardado tanto en avisarme?» gritó lleno de cólera. «Porque temíamos incomodaros con la noticia de que esta vez volváis a quedaros «in albis.» «Chúpate ésa—dije yo para mí—. Así aprenderás a no ponerme otra vez las manos en el pelo de la ropa.» «¡Salid de aquí; marchaos, vieja de los diablos, que no hacéis más que brutaldades!», volvió a gritar, desabrochándose la bata tártara y arrojando al suelo el gorro griego de terciopelo bordado de oro. ¡Lindo gorro por cierto! ¿Y qué diremos de la bata? ¡Qué bata, Santo Dios! Turbaba la vista. Parecía una luciérnaga.

—Pero os expusisteis a que no volviese a ocuparos en su servicio.

—No haría tal. Le tenemos cogido por las narices. Sabemos en dónde vive su «burgamandera», y si nos dijese algo le amenazaríamos con descubrir el enredo. Además, ¿quién se encargaría de servirlo por doce francos? ¿Una mujer de fuera? ¡Ya la daríamos buena vida, ya! En fin, amigo mío, ¿creéis que el miserable pasó una revista a su leña y la contó y la recontó para ver cuántos palos le habíamos quemado?... Yo no tengo la menor duda de que es un señor nuevo, hecho por algún sastre de la noche a la mañana... un quidán, un nadie, un botarate. Gastos de un gran señor por un lado, economías de zapatero de viejo por otro la-

do... En una palabra: yo no le deseo otro mal; pero me alegraré que la tal señorita le haga rabiar tanto que se dé de calabazas contra las paredes del cuarto. Apostaría algo a que mañana no viene la desconocida, aunque le haya ofrecido venir. Si viene veremos si es morena o rubia o qué trazas tiene. Pero decidme, caballero, ¿no os parece que habiendo un marido por medio representa un papel muy ridiculo? Os confieso que no da lástima el pobrecillo! Pero con vuestro perdón voy a retirar del fuego el puchero, porque ya empieza a chillar; es un estofado de vaca capaz de abrir el apetito de un difunto. Alfredo bebe los aires por este plato, y dice que por un estofado haría traición a Francia, a su querida Francia. ¡Pobre veje te mío!...

Mientras la portera se complacía en hacer esta digresión doméstica, Rodolfo se entregaba a tristes reflexiones.

La mujer desconocida, ya fuese o no la marquesa de Harville, había dudado largo tiempo y luchado consigo misma antes de conceder la primera y segunda citas, y asustada después por los resultados de su imprudencia, un remordimiento saludable la había impedido acaso cumplir su promesa.

Rodolfo sintió una momentánea angustia al imaginar que la marquesa de Harville podía ser la heroína de esta triste aventura, pues como se verá más adelante, había prometido a aquella joven un tiernísimo afecto; pero su amor jamás había salido de los labios, porque quería al marqués de Harville como a un hermano. Preguntábase a sí mismo por qué aberración fatal podía ser sacrificado el marqués de Harville, joven de talento, amante, generoso y tiernamente enamorado de su mujer, a un ente tan despreciable como el comandante. «Se habrían

La Conferencia de Génova

¿Se retiran los neutrales?

Las presunciones que se tenían acerca de los resultados prácticos de la Conferencia de Génova se van a ver confirmadas, a juzgar por la marcha de los asuntos sometidos a su deliberación.

Al comenzar sus trabajos los representantes reunidos en Génova, hicimos público el juicio preliminar que a una alta personalidad diplomática, indicada en los primeros momentos para representar a España, le merecía la Conferencia.

Ayer tuvimos ocasión de hablar con varias personas que, por su cargo, tienen indudable autoridad en el campo de la diplomacia.

Y sus manifestaciones, que pueden constituir un anticipo de lo que quizá ocurra, fueron breves, pero interesantes.

—Ya saben ustedes—nos declaran—que España acudió a la Conferencia más por un deseo de colaboración cortés que por considerar definitiva y trascendental para ella las resoluciones que se adoptasen en esa Conferencia, una más de la serie que llevan celebradas las naciones, sin solucionar ninguno de los grandes y pavorosos problemas planteados por la guerra europea.

Los Estados Unidos, demostrando un conocimiento de la realidad, se apartaron de esas conferencias inútiles.

Ahora, en Génova, podemos observar cómo se va alterando el principal objetivo de la Conferencia y cómo se va transformando en deliberación política lo que no debió separarse del campo económico.

Así, España, a la que no interesaban mucho las deliberaciones de Génova, la interesan menos las derivaciones de la Conferencia, y ha de permanecer, por tanto, cada vez más apartada de la discusión, a menos que la Conferencia vuelva a los cauces de donde la sacaron la conveniencia de unos y la mala fe de otros.

Si rápidamente no se restablece la buena voluntad de las naciones más interesadas y no se abandona la marcha emprendida, comenzará la desbandada de las naciones neutrales, que no tienen motivos para mezclarse en liquidaciones de resentimientos, sobre los cuales debía imponerse el interés común a todos los países, o sea el de la paz y el de la normalización de la vida internacional.

España no será la que inicie esa desbandada; pero tampoco tiene razones esenciales para permanecer en Génova, si los demás representantes neutrales la abandonan.

Rusia plantea como cuestión primordial el reconocimiento de su Gobierno

La respuesta de Alemania a la nota de los aliados.—El Tratado germanoruso no debe alarmar a las demás naciones, dice Alemania

Génova, 21.—Esta mañana, a las once y media, la Delegación alemana ha entregado el texto de su respuesta a la nota de los aliados.

Los delegados alemanes dicen que Alemania no reconoció hace varios años la República de los Soviets rusos; pero consideran que, antes de reanudar relaciones diplomáticas normales, era preciso concertar un acuerdo que liquidara el estado de guerra.

Al empezar la Conferencia de Génova estaban ya muy adelantadas las negociaciones acerca del asunto, y Alemania iba animada de un cordial deseo de colaborar a la reconstrucción de Europa; pero pronto se dio cuenta de que las proposiciones contenidas en el «memorandum» de Londres desdichaban los intereses alemanes y su aceptación hubiera originado por parte de Rusia la demanda de reparaciones exorbitantes. Otra de las consecuencias hubiera sido abrumar a Alemania con los efectos de la legislación decretada por el Gobierno zarista durante la guerra.

Los delegados alemanes llamaron varias veces la atención de los aliados sobre este inconveniente; pero todo fué inútil. Llegó a informarse Alemania de que las potencias invitadoras negociaban separadamente con Rusia y que estaban a punto de ponerse de acuerdo sobre un programa en que no se tenían en cuenta los intereses de Alemania. Temiendo ésta, con justas razones, encontrarse ante un hecho consumado, perjudicial para sus intereses, tomó la del terera.

«Pero—dice en sustancia la respuesta alemana—los delegados alemanes que hubieran podido mantener secreto el acuerdo germanoruso, prefirieron hacerle público, evitando así que su manera de proceder revistiera un carácter de clandestinidad.»

La respuesta alemana afirma después que el acuerdo no perjudica a los intereses de otras naciones, y termina así:

«En lo que se refiere a la discusión y solución eventual del problema ruso en la Conferencia de Génova, la Delegación alemana cree también que es de justicia el que ella no participe en las deliberaciones de la primera Comisión acerca de las cuestiones que corresponden a las ya resueltas entre Alemania y Rusia, hasta el momento en que su colaboración se juzgue conveniente.»

La Delegación alemana expresa su satisfacción por la buena marcha de las negociaciones en el seno de dicha Subcomisión y tiene interés en declarar que lejos de apartarse de la cooperación de Europa, se halla dispuesta a continuar prestando la con todas sus fuerzas

a favor de la reconstrucción que se persigue en la Conferencia europea de Génova.»

Rusia responde al «memorandum» de Londres y hace constar que no podrá asumir obligación alguna si no se la reconoce su Gobierno

La Delegación rusa ha enviado también su respuesta a las condiciones de los aliados, en forma de carta, fechada el día 20 y dirigida al Sr. Lloyd George.

Comienza el documento haciendo constar que el actual estado económico de Rusia justifica ampliamente la liberación total de todas sus obligaciones por el reconocimiento de sus contrarreclamaciones.

Sin embargo, la Delegación rusa está dispuesta a aceptar sus obligaciones con la condición de que las deudas de guerra y los intereses atrasados, así como los de toda la deuda posterior, sean reducidos, y que se conceda a Rusia una ayuda financiera que le permita salir de su situación económica actual.

El Gobierno ruso está igualmente dispuesto a devolver a los demás las propiedades extranjeras y los bienes nacionalizados. En caso de imposibilidad, daría compensaciones, ya directamente, ya por medio de un convenio que pudiera concertarse en el transcurso de la presente Conferencia.

Los delegados rusos creen que es indispensable para la reconstrucción de su país una ayuda financiera por parte de los Gobiernos extranjeros.

La respuesta de los Soviets termina de esta manera:

«La delegación rusa desea hacer comprender claramente, aunque ello parezca evidente en Derecho, que el Gobierno ruso no podrá asumir ninguna obligación por las deudas de sus antecesores hasta tanto que no haya sido oficialmente reconocido «de jure» por las potencias interesadas.»

La «Entente ratifica su decisión de no reconocer «de jure» el Gobierno ruso

Génova, 21.—En la reunión celebrada esta mañana por la subcomisión de asuntos de Rusia, Lloyd George declaró que la contestación de los Soviets no acarrearía la ruptura; por el contrario, serviría para iniciar una nueva discusión.

Propuso, en su consecuencia, se encargase a una Comisión de peritos el examen de dicha contestación.

Los Delegados, por unanimidad, declararon inadmisibles el que los Soviets exijan su reconocimiento «de jure» para luego reconocer a su vez las deudas contraídas por los Gobiernos rusos anteriores.

La subcomisión se reunió oficialmente esta tarde, asistiendo a ella los rusos.

El delegado italiano, Schanzer, expuso el criterio de la Comisión.

Barthou dió algunas precisiones más sobre lo que acababa de decir el delegado italiano, con objeto de que no subsistiera duda alguna. Hizo seguidamente un estudio comparativo de la carta de Chicherin con las conclusiones de la Conferencia de Cannes, acabando por decir que era imposible reconocer el plan propuesto por los rusos.

Chicherin replicó afirmando que su carta demuestra que los Soviets aceptan las condiciones de Cannes.

Schanzer dió por terminada la discusión, afirmando que no quedaba demostrado que la nota rusa respondiese a las condiciones de Cannes, formulando sobre el particular las debidas reservas.

Reunido inmediatamente el Subcomité de peritos, adoptó una resolución especial a propuesta de los representantes ingleses. Con arreglo a esa resolución, el reconocimiento «de jure» del Gobierno de los Soviets no puede imponerse a cambio de que éstos reconozcan sus deudas.

¿Otra Conferencia?

París, 21.—En los círculos políticos de esta capital se considera que la conclusión del acuerdo germanoruso hace vacilar la estabilidad de Europa.

Se opina que a la Conferencia de Génova debía seguir una reunión de aliados de la grande y la pequeña Entente, en la cual tomará también parte Polonia, que se halla especialmente amenazada, y en cuya reunión se adoptarían las necesarias medidas de precaución, sobre todo en previsión de que pudiera desaparecer el control aliado de Alta Silesia, donde se ha comprobado la existencia de depósitos de armas y municiones.

Francia someterá estas consideraciones a los aliados, esperando que éstos reconocerán la necesidad de examinar minuciosamente la nueva situación general.

Nuevas declaraciones de Rathenau

Génova, 21.—Rathenau ha recibido a los periodistas y les ha declarado que si se había retrasado la respuesta alemana era porque la Delegación del Reich quería redactarla en forma tan amistosa como pacífica.

«Alemania—añadió—no ha querido más que concertar el Tratado económico con un espíritu pacífico. Agradece a los delegados italianos sus deseos de conciliación y desea continuar colaborando en la Conferencia.»

El ministro desmintió los rumores de desacuerdo entre los delegados del Reich.

Otra complicación.—¿Va a pagar Giannini los vidrios rotos?

París, 21.—Según el corresponsal del «Petit Parisien» en Génova, el Gobierno italiano ha resuelto que comparezca ante un Consejo de disciplina el secretario general de la Conferencia por la Delegación italiana, Sr. Giannini.

Parce que el personaje oficial italiano que indujo a error a los delegados alemanes, moviéndoles a concertar un acuerdo con los Soviets durante la Conferencia, no fué otro que el Sr. Giannini.

El corresponsal añade que dicho secretario ha declarado, en su defensa, que se había limitado a cumplimentar cerca de la Delegación bolchevique la gestión que le había sido encomendada.

Lloyd George quiere complicar también a la Sociedad de las Naciones

Génova, 21.—Lloyd George ha recibido a

los representantes de la Prensa y les ha declarado que, en su opinión, la Sociedad de Naciones debía asumir una parte de los trabajos de la Conferencia de Génova para completar y poner en ejecución las decisiones que se tomen.

«Estoy convencido—añadió Lloyd George—de que un organismo creado para asegurar la paz del mundo no podrá realizar plenamente sus tareas si no están en él representadas todas las naciones del mundo. Una institución cuyo fin es la pacificación de Europa no puede desempeñar su cometido si la mitad de Europa está excluida. Su éxito depende de la colaboración efectiva de todas las naciones del mundo.»

Opina con muy buen criterio «The Morning Post»

Londres, 21.—El periódico «Morning Post», hablando de la Conferencia de Génova y de sus incidencias, dice:

«Europa comienza ya a sentir fatiga con todas esas Conferencias y el mundo entero está deseando descanso.»

Todo hombre sensato desea ardientemente la paz real en Europa; que Alemania entre en el concierto de las naciones; que se reconozca un Gobierno ruso estable y honorable; que se borre el espectro de la guerra; que se restablezca el comercio; que se llenen los graneros, y que se reduzca el paro forzoso de tanto millar de hombres.»

El rey de Italia ofrecerá hoy un «lunch» a los delegados

Génova, 21.—El rey de Italia llegará mañana, por la mañana, a Génova. Ofrecerá un «lunch» a los delegados en la Conferencia, y después de la recepción oficial saldrá, a las cinco de la tarde, para Roma.

*

Va pasando el nubarrón y se aclara el horizonte. Alemania entregó la nota a los aliados explicando el motivo que tuvo para pactar con Rusia, y ésta, a su vez, expresó en otro documento su respuesta al «memorandum» de Londres, ratificándose en su ya demostrado propósito de entablar como cuestión primordial para todo compromiso ulterior, el reconocimiento «de jure» del Gobierno de Moscú.

En esta Conferencia, como en los laberintos, los que pretenden buscar «la salida» se encuentran siempre con el mismo obstáculo, que en este caso es el reconocimiento del Gobierno de los Soviets.

Lloyd George pretende ahora complicar en las tareas de Génova a la Sociedad de las Naciones, y se exterioriza ya el propósito de celebrar otra nueva Conferencia. De acuerdo con el comentarista del «Morning Post», creemos que lo que va haciendo falta es conferenciar menos y demostrar mejores propósitos de paz y reconstrucción económica, que es lo que los pueblos anhelan.

Esta semana termina mejor que empezó; pero es posible que no opine lo propio el secretario de la Delegación italiana, Sr. Giannini, víctima propiciatoria del Tratado germanoruso.

¡Siempre se rompe la cuerda!...

PARA EL DIRECTOR DE CORREOS

Sobre el pago a los carteros

El director de Correos, en contestación a nuestro sueldo relativo al retraso en el pago de los jornales a los carteros, nos dirige la carta siguiente:

«Sr. Director de LA LIBERTAD.

Muy distinguido señor mío: He leído el sueldo que publica su periódico, refiriéndose a los carteros de esta corte, que no han cobrado sus jornales correspondientes a la primera quincena de este mes, y en contestación a sus manifestaciones debo participar a usted que, para evitar el retraso en el percibo de esos haberes, esta Dirección general interesa de la Ordenación de Pagos de Gobernación los libramientos oportunos con la anticipación necesaria. Pero esto no puede hacerse al empezar ejercicio económico, pues hay que esperar a que se aprueben los presupuestos y el Consejo de ministros haga la distribución de créditos, sin cuya previa operación no puede la Ordenación de Pagos librar cantidad alguna.

En este mes la Dirección general pidió a la Ordenación de Pagos la expedición de libramientos el día 12, o sea el mismo en que el Consejo de ministros hizo la distribución de fondos.

Esta es la explicación del retraso a que alude el sueldo de referencia.

Queda de usted atento y seguro servidor, q. e. s. m., Jorge Silvela.»

Muy de veras agradecemos al Sr. Silvela su exquisita amabilidad; pero, en vista de lo que nos manifiesta, se nos ocurren varias observaciones.

¿De qué pretende el Estado que coman esos modestos funcionarios, si se les retrasa el pago de un jornal que están esperando como agua de Mayo?

¿En qué se emplea la suma que produce la famosa perra chica que se cobra por el reparto a domicilio, si no se destina al pago de esos jornales?

Y, en todo caso, ya que el Estado es tan generoso que anticipa millones y millones «más o menos reintegrables», ¿por qué no evita la vergüenza de que muchas familias estén a punto de quedarse sin comer?

Sería una previsión que no estaría de más.

que la primera compañía del batallón de Aragón, destacada en la posición extrema de Ain-Corra, del territorio de Beni-Arós, fué agredida bruscamente por fuerzas superiores enemigas cuando se hallaba en servicio de guardia.

De la violencia del combate que se entabló puede dar buena idea el hecho de que las bajas son 17, de éstas 16 muertos.

Las fuerzas enemigas, consistentes en núcleos numerosos que se hallaban emboscados, fueron batidas y puestas en fuga.

Los muertos son los siguientes: Sargento Plácido Alartay; cabos Lorenzo Marquina y Andrés Broñel Paracuellos; soldados José Gargallo Bénges, Desiderio Vidal García, Cipriano Arnal Rodríguez, Juan Ros, Demetrio Reyes Doria, Esteban Marino Migué, Jenaro Arnal Romero, Julio Rodrigo Marín, Mariano Fernández Mayoral, Juan Sales García, Eduardo Pérez Prim, José Dade Muñoz y Juan Gil Villagrana.

Resultó herido el alférez D. Andrés Bujales Fonk. «ada.»

El ministro de la Guerra confirmó ayer tarde, en un pasillo del Congreso, que la noticia contenida en el anterior telegrama era exacta.

Añadió que dicho suceso había ocurrido hacia tres días, y no en una aguada, sino en una descubierta, sorprendiendo los moros a los que la efectuaban, hiriendo gravemente a un alférez y matando a varios soldados.

Dijo asimismo que noticias de esta índole llegan todos los días al ministerio de la Guerra, y que no se dan por no alarmar a las familias.

Bombarderos aéreos.—Un accidente sin consecuencias

Tetúan, 20.—Continúan los bombardeos sobre Beni-Aros. En ellos toman parte 10 aviones: tres que operan sobre Tazarut y siete sobre Alam, que en total arrojaron 12 bombas con 1.400 kilos de explosivos.

El avión del teniente Tourné, que fué el primero que salió, produjo incendios en Succan y Tazarut, donde también había producido otros el aparato del teniente Armiño, que llevaba como bombardero al teniente Gardoqui. Los aviadotes Iglesias, del Tercio, y el teniente Camacho, originaron otros incendios.

En Succan se vió bastante gente que acudía presurosa a apagar los fuegos causados por los aviones, y entre los grupos hicieron bastantes bajas nuestros proyectiles.

El aparato pilotado por el teniente Lacalle sufrió una «panne» cuando se hallaba sobre Tazarut, tomando tierra en Beni-Aros sin novedad.

El aparato será reparado en el lugar de la caída, pudiendo volar dentro de dos días.

De Larache

Actividad de la aviación.—Esperando a Sanjurjo

Larache, 20.—Se sabe que han tenido un excelente resultado los bombardeos que está realizando la escuadrilla de aviación que manda el capitán Legorburu sobre los poblados no sometidos, en los que han sido incendiados numerosos aduanares, obligando a sus moradores a huir hacia el interior.

La Policía continúa recorriendo los sectores avanzados, habiendo conseguido ahuyentar a los merodeadores y asegurando la tranquilidad en los poblados sometidos.

Se espera para dentro de pocos días al general Sanjurjo, quien seguidamente marchará al campo para recorrer el territorio donde han de desarrollarse las próximas operaciones.

Al general Barrera, que embarca el día 22 con su familia para la Península, se le prepara una entusiasta despedida.

Han marchado a Arcila seis hermanas de la Caridad, que van a hacerse cargo de los servicios del Hospital Militar.

Se encuentra en ésta el general Vives, recorriendo las obras de los Ingenieros.

Después de celebrar extensas conferencias con la Delegación de Fomento de la Alta Comisaría y realizar trabajos relacionados con el plan de obras del protectorado, por lo que respecta a la zona de Larache, regresó a ésta el ingeniero jefe, Sr. Nieva.

En Alcazarquivir se ha celebrado hoy, en el campamento de Regulares, la solemne fiesta de entrega de los cámeros regalados a dichas fuerzas por la reina doña Victoria.

SUCESOS

La verdad, ante todo.—Se nos dice que Félix Bonilla Magó y Lorenzo Martínez Mora han sido puestos en libertad por el juez, luego de comprobarse que no le quitaron en el «cine» de la Flor a un guardia civil la cartera, pues lo ocurrido fué que se le cayó la cartera, que llevaba en la levita, al suelo.

Unos graves.—Maguie, llamado Muñoz, de veintiocho años, que vive en la calle de Zurita, núm. 12, sufrió una caída en la escalera del colegio de Santa Susana, de la calle de Alejandro González, y se fracturó la pierna izquierda. En vista de su estado, quedó en el mismo colegio donde ocurrió el accidente.

—Angel Aguilar Aguija, de veinticuatro años, fogonero del rúpano de Irún, sufrió un desvanecimiento cuando cogía carbón en lo alto de un tender. A consecuencia de la caída sufrió un fuerte traumatismo en el tórax, apreciándosele contusión pulmonar grave.

Los peligros de la calle.—En la calle de Squilache jugaban varios niños con un bote de carburo y le hicieron explotar, resultando uno de ellos, llamado Francisco Medrano Cornejo, de nueve años, con una herida de doce centímetros en la región biparietal, de pronóstico reservado.

¡Vaya un puñetazo!—Tomasa Orozco Encina, de cuarenta años, que habita en la Quinta de la Esperanza, núm. 16, sufrió la fractura de la segunda costilla del lado izquierdo, a consecuencia de un puñetazo que le dió al pasar por el paseo del Canal un desconocido que iba corriendo.

Muerte repentina.—En la calle de Juan de

la Hoz falleció repentinamente la niña de tres meses Carmen Sánchez Iglesias.

El facultativo de guardia de la Casa de socorro de Buenavista reconoció el cadáver, que no presentaba ninguna lesión externa, y es juzgado ordenó el traslado al Depósito judicial.

Un loco armado.—La Policía del distrito de la Latina detuvo ayer a un individuo llamado Vicente Durán Doyer, de dieciocho años, que pidió auxilio a dichos guardias, diciendo que le perseguían quince hombres.

Los guardias se dieron cuenta de que Vicente estaba loco. Se le halló en uno de los bolsillos una pistola automática.

Mordeduras.—La niña de ocho años Elisa Miguel Marcos fué mordida por un perro en la tienda de la calle de Valencia, núm. 2, y resultó con una herida de pronóstico reservado en la pierna derecha.

Caida de un cojín.—Cuando su madre limpiaba un cojín de muelles en su domicilio, calle del Carnero, núm. 3, le cayó encima a la niña de cuatro años Amalia Barrio Arribás y le causó la fractura de la pierna derecha.

Agresores detenidos.—La Policía ha detenido ayer tarde a Manuel Torres Romero, uno de los que agredieron a un individuo en la Guindalera, dándose después a la fuga.

—La Policía ha detenido y puesto a disposición del juzgado de guardia a José Torres (a) «Pájaro», volquetero, domiciliado en el arroyo del Calero (Ventas del Espíritu Santo), quien se confesó autor de la herida que sufrió Valentín Ranero Coillo, en riña que ambos sostuvieron en el solar de la calle de Recaredo, núm. 2.

Quemaduras.—Con agua hirviendo se produjo quemaduras de pronóstico reservado en diferentes partes del cuerpo Patrocino Reliego Soler, de treinta y nueve años, que vive en la glorieta de Alvarez de Castro, número 5.

Las bravías.—Por antiguos resentimientos Angeles Feijóo Martínez, de treinta y un años, que habita en la calle de la Fe, número 32, riñó a la puerta de su domicilio con Josefa Roldán de la Cuesta, de treinta y cuatro años, domiciliada en la calle de Herrera, núm. 5. Resultaron ambas con lesiones de pronóstico reservado.

Caballo desbocado.—El caballo del coche 381, que guiaba Enrique Gamo, se desbocó en la avenida de la Plaza de Toros y chocó contra unos faroles, que quedaron destrozados.

El cochero resultó milagrosamente ileso.

Accidente del trabajo.—En la fábrica de aserrar de la calle de Granada, 45 y 47, se produjo lesiones de pronóstico reservado en el antebrazo derecho el obrero Olegario Perina, de veintiocho años.

Suicidio.—Disparándose un tiro en la cabeza puso fin a su vida ayer un hombre llamado Agustín López Pérez, casado y domiciliado en Dos Hermanas, 21.

Según parece, Agustín padecía enajenación mental.

Dos incendios.—Ayer se declaró un incendio en la medianería de la casa núm. 24 de la calle del Olmo y otra de la de San Simón, que, aun cuando produjo gran alarma, fué pronto sofocado por el servicio de incendios.

—También en la calle de Recoletos, 21, se originó otro incendio, por haberse prendido el hollín de una chimenea.

El servicio de incendios intervino.

Accidente del trabajo.—Trabajando en una obra de la calle de Lérica se hirió de pronóstico reservado Santiago Caro Barreno, de dieciséis años, que vive en Santa Engracia, 13.

Escuelas y maestro.

Los débitos al Magisterio

Pasan los días, los meses y los años y sigue sin aprobarse el crédito extraordinario para pagar el material de adultos atrasado de las escuelas, mientras se malgastan a diario centenares de millones de pesetas en otros servicios menos reproductivos.

Tampoco ha pagado el Ayuntamiento de Madrid la mitad de la consignación por renta de casa-habitación para los maestros del pasado mes de Marzo.

No obstante, concejales, diputados y ministros vociferan su amor a la cultura y al progreso cuando tienen que hacer discursos. Menos palabras y más obras.

Mutualidad forestal

Con gran entusiasmo se ha organizado en Saklaña (Palencia) la Mutualidad escolar forestal, institución que se propone la repoblación del arbolado y la divulgación de los cuidados y beneficios que nos proporciona, así como crear un capital para los alumnos y para la escuela. Para ello se ha celebrado la Fiesta del Arbol, plantando los escolares varios cientos de árboles.

Felicitemos a los maestros nacionales de aquella localidad iniciadores de la nueva institución, muy especialmente a D. Mariano Cuadrado.

Liga internacional para la Educación

Se ha organizado en Ginebra una Liga internacional para la Educación nueva, orientada en los principios del respeto a la individualidad del niño, de la libertad, coeducación, fraternidad y progreso.

Persigue, además, realizar una íntima colaboración entre los educadores de los diferentes grados de la enseñanza y de éstos con los padres de los alumnos.

Las adhesiones pueden enviarse a mister Adolphe Ferrière, Florissant, 45, Genève (Suiza).

Atropello a un maestro

Nos comunican de Burgos que un maestro de Moradillo del Castillo, de aquella provincia, D. Julio Gómez, ha sido víctima de un atropello salvaje por una turba de mozos, pudiendo salir del peligro gracias a su gran serenidad y prudencia.

Para sufragar los gastos que trae el proceso y sostener la acusación privada queda abierta una suscripción entre todos los maestros, pudiendo enviar las cantidades al periódico profesional «Nueva Luz», calle del General Orta, 31, Madrid.

LA POLITICA La fiesta nacional Los teatros Movimiento obrero DE BARCELONA

La reforma tributaria

Durante bastante tiempo estuvo reunida ayer en el Congreso la Comisión permanente de Hacienda.

Examinó la ponencia del Sr. Ruano referente a la refundición del nuevo impuesto sobre automóviles y carruajes de lujo en el general de transportes a las nuevas cuotas en el impuesto de transportes y al de transportes marítimos.

La ponencia fué aprobada, después de haber sido detenidamente examinada.

Por alguno de los individuos se insinuó la conveniencia de dividir los proyectos, y el Sr. Ruano manifestó que, perfectamente enterado del criterio del ministro de Hacienda, no podía pensar en el fraccionamiento, porque la reforma tributaria responde a un conjunto armónico.

Agregó el Sr. Ruano que el Gobierno se halla animado de los mejores deseos de concordia, y que, de conformidad con ellos, no pondría limitaciones al trabajo de examen de la Comisión.

Esta volverá a reunirse el martes de la semana próxima.

La Comisión de Presupuestos

La Comisión de Presupuestos del Congreso se reunió ayer e informó favorablemente, pasándolo a la Mesa para su discusión, un proyecto dictaminado ya por la Comisión de Hacienda de la misma Cámara, por virtud del cual se concede a los jefes y oficiales de la Guardia civil y a todo el instituto de Carabineros, la consideración de muertos en acción de guerra cuando fallezcan violentamente en actos de servicio de armas o de resacas de heridas recibidas en los mismos, para los efectos de la pensión a las familias.

Fué ponente en Presupuestos para ese proyecto el Sr. Rodríguez Viguiri.

También fué dictaminado favorablemente una modificación en un epígrafe del presupuesto vigente, merced a la cual, del crédito que en el figura podrá aplicarse lo necesario para los gastos de adquisición de casa con destino a Consulado de España en Marsella, y los que origine su instalación.

La Comisión designó ponentes para el estudio de diferentes créditos extraordinarios.

Las suspensiones de pagos

La Comisión permanente de Gracia y Justicia del Congreso se reunió ayer para examinar algunas enmiendas y votos particulares presentados al proyecto de suspensión de pagos de los comerciantes y de las Compañías mercantiles.

Esta tarde volverá a reunirse la Comisión, con asistencia además de los Sres. Alvarez Valdés, Alcalá Zamora y Ventosa, que no forma parte de aquella.

El Sr. Alcalá Zamora, hablando con algunos periodistas, decía que su criterio es inconformable en dos puntos: término de las impuntadas e imposibilidad de las mayorías artificiosas.

Firma de decretos

El jefe del Gobierno, al recibir a medio día a los periodistas, manifestó que como hoy sale el rey para Moratalla había aprovechado el despacho para poner a su firma decretos de diferentes departamentos.

Esos decretos fueron los siguientes: Nominando senador vitalicio al marqués de Torrelaguna.

De Gobernación.—Aprobando los proyectos de ensanche de las poblaciones de Jaca y Alcoy.

De Estado.—Concediendo plenipotencia al ministro de España en Berna para firmar en su día el convenio comercial con Suiza.

Del Trabajo se firmó otro aprobando el reglamento provisional para poner en práctica la inspección del trabajo.

También se firmó un decreto de la Presidencia disponiendo que el Asilo de Inválidos del Trabajo, establecido en la finca de Vista Alegre, y que dependía de Gobernación, pase a depender del ministerio del Trabajo con su actual organización y funcionamiento.

Se autoriza al ministro del Trabajo para instalar en la parte del edificio de que disponga los servicios del Instituto de Reeducación de los Inválidos del Trabajo.

Consejo de ministros

El Sr. Sánchez Guerra anunció ayer que pasado mañana lunes se celebrará Consejo de ministros.

El penal de Ocaña.—El Reformatorio de adultos

El director general de Prisiones ha pedido al ministro de Hacienda un crédito de 425.000 pesetas para la reconstrucción del penal de Ocaña, destruido recientemente por un incendio.

La Previsión Periodística

Todos los trabajos presentados al concurso han sido premiados

El jurado que intervino en el concurso abierto por la Previsión Periodística, además del premio concedido al trabajo del señor Civeira, otorgó otro de 125 pesetas al que lleva por lema «Previsión, fuente de vida».

Para todos los demás trabajos presentados al concurso, que figuran con los siguientes lemas, se conceden premios de 25 pesetas, que una persona que oculta su nombre ha entregado para tal fin.

Son: «La hoc signum vincens». «Somos como cigarras». «Como una hermana». «Querer es poder». «Muchos son los llamados, pocos los escogidos». «Sic vos non vobis». «Chinitus». «Mira a la hormiga, holgazán». «Un adorador platónico del ahorro». «Las cigarras... hormigas». «Volutad vence siempre». Un trabajo, sin lema, de D. Modesto Moyrán.

Los autores podrán recoger el premio de 25 pesetas, de cuatro a seis de la tarde, en la administración del «Diario Universal», calle de Florida Blanca, número 2.

La última de feria

APARECIO EL MAESTRO (De nuestro enviado especial)

Sevilla, 21.—En los momentos más trágicos de la corrida, cuando la gravísima cogida de Varellito había desconcertado a los toreros, y el público, emocionado, no se cuidaba ni de volver la vista al ruedo, surgió el último toro, el octavo, y con él un torero artista, un formidable torero, que logró imponerse y alzarse triunfal y soberano. Fué algo grande en aquellos momentos de tragedia, algo imborrable, magnífico y esplendoroso. Este torero artista, este soberano fué Marcial Lalanda, el Magnífico Marcial.

Empezó toreando de capote estupendamente, consiguiendo imponer a la emoción triste que embargaba a los espectadores la viril emoción de su arte. Toreó de capote suave, templado, artista, con un estilo, una suavidad y un temple no igualado hace mucho tiempo. Estalló una ovación, sonó la música, y cuando los oles continuaban, entró al primer quite. ¡Vaya gracia y salsa, y arte y estilo! Otra vez atronaron los oles y se oyó la música, continuaron los gritos de júbilo de la multitud enardecida, en otro quite, y continuó la música cuando Marcial cogió las banderillas, colocando dos pares, finísimo y elegante uno; de valiente, otro.

Al tomar la muleta se hizo un silencio espantoso. Por primera vez en nuestra vida revisteril hemos visto a todos los toreros agruparse en la barrera, detrás de donde estaba el toro; querían ver la faena del Maestro, la emocionante faena después de la depresión de ánimo que había embargado a los diestros. Y salió Marcial, con las dos rodillas en tierra, y se arrojó hasta la cara, desafiando al enemigo que, con la cara en el suelo, retrocedía.

El público, en pie, esperaba, y al ver que se levantaba el torero, respiró; pero el torero llegó a las tablas, y volvió a hincarse de rodillas y a andar al toro. Se arrancó éste, descompuesto... Esperó Marcial, cargó la suerte, y dió un pase de pecho brutal: creólo francamente; y luego, ya de pie, hizo una emocionante faena, ligada de pases de pecho y altos, entre los cuernos, valiente, artista, inmenso. Sonaba la música y estallaba la ovación, cuando se adornó el torero para dejar refrescar a su enemigo.

La segunda parte, solo en los medios, fué grande también, y la coronó con una estocada, saliendo el diestro prendido por un brazo. Atronador fué el alarido de la multitud, el saludo al maestro que surgía; revolotearon los pañuelos pidiendo la oreja, y sacaron a Marcial en hombros.

En el otro toro hizo otra enorme faena, que empezó con un cambiado ligado con tres estupendos naturales y uno de pecho, todo con la izquierda. Oyó también música en este toro, y si no pincha dos veces antes de agarrar la estocada, la ovación y la vuelta hubieran sido aún mayores.

No tengo tiempo, pues el tren me espera, para hablar de toda la corrida de Guadalet.

Varellito fué gravísimamente herido al matar su segundo, el quinto de la tarde. Salió perseguido, cayó al suelo y recibió una cornada en el ano.

Chicuelo ha muerto, moralmente, en estas corridas, sin que sea posible, que no lo creo posible al menos, que resucite, porque estos milagros sólo se ven una vez, y con más suerte que el ya resucitado el Calvo.

Granero, muy vulgar, muy deficiente. Esta corrida merece un largo artículo, y ya ha biaremos de ella.

GABIRONDO

La cogida de Varellito

Trasladado el diestro Varellito a la enfermería, fué convenientemente asistido, dando los médicos el siguiente parte:

«El diestro Varellito sufre una herida en el ano, región perineal, con rotura del espinter y la pared anterior del recto, con gran hemorragia por los destrozos de los plexos hemorroidales. El herido sufre un colapso. Pronóstico grave.»

En vista de la gravedad del estado del herido, se acordó no sacarle de la enfermería, donde le velan su familia, la cuadrilla y algunos amigos íntimos.

En la enfermería de la plaza se agolpaba el público, curioso de conocer el estado de Varellito, teniendo la Guardia civil y de Seguridad que contener al público.

Apenas entró en la enfermería, los doctores Vilches, Crespo y Mozo dedicaron sus esfuerzos a contener la grandísima hemorragia. Después consiguieron momentáneamente hacerle reaccionar, administrándole inyecciones de ergotina.

Los médicos tardaron cerca de una hora en practicarle la primera cura, y como Varellito no reaccionaba, le pusieron inyecciones de aceite alcanforado, cafeína y suero artificial, logrando que reaccionase breves momentos.

Al entrar en la enfermería dijo: —¡Me la he ganado, porque quería el público! ¡Me muero!

Varellito, dándose cuenta de la gravedad de su estado, recomendó a su apoderado, Antonio Soto, que cuidara de sus dos hijas.

El diestro continúa sufriendo colapsos, temiéndose un funesto desenlace.

En los primeros momentos se ocultó la noticia a la madre y la esposa del torero, diciéndoles que sufría sólo un puntazo. A última hora, y con grandes precauciones, fué trasladado el herido a su domicilio. Conde los médicos le practicaron otra intervención, habiéndosele sido administrados los Sacramentos.

A última hora

A la una y media de la madrugada, los doctores que practicaron la operación al enfermo encontraron que el pulso reaccionaba y que, en general, el estado era más satisfactorio, dentro de la extrema gravedad.

Los teatros

REY ALFONSO

Beneficio de Emilio Thuillier: «Lo pasado, o concluido o guardado», por D. Manuel Linares Rivas

No sabemos si la frase que sirve de título a esta última comedia del Sr. Linares es un refrán, adagio o proverbio de procedencia gallega. Confesamos no haberlo oído nunca—al menos en esa forma—por tierras de Castilla. Cuéstanos, empero, trabajo suponer que el culto comediógrafo se haya permitido modificar una sentencia popular, y preferimos creer que así se dice en su tierra (salvo la traducción), o bien que la frase no tiene de proverbial sino la forma que el Sr. Linares ha querido darle en uso de un perfectísimo derecho a ser senagocioso y lapidario a su modo.

Nos hemos detenido, en todo caso, sobre esta pequeña cuestión, porque ella es, en verdad, la más interesante que presenta la obra. Lo demás... en cuanto al fondo, es cosa archisabida y muy más que traída y llevada en la escena de todos los países.

Lo pasado, o concluido o guardado, sobre todo, cuando se trata de amores, y más aún de matrimonios sucesivos. No hay derecho a amargar la vida de la segunda mujer con el constante y exagerado recuerdo de la primera. Conformes de toda conformidad... y de toda antigüedad.

El lamentable marido que cae en semejante exceso suele ser un imbécil, aunque rara vez tan violentamente absurdo como este Lorenzo de la comedia de Linares, cuya grosería e intemperancia con la mujer viva y cuya sumisión a la familia de la muerta rayan en la más antipática de las inverosimilitudes. Afortunadamente, la mujer, Carita Villahermoso (¡qué bonita, qué elegante, qué inteligente, qué sobriamente artística Hortensia Gelabert en este personaje!), tiene un padrino de estos de comedia, inventados exclusivamente para llevar la voz del autor—que quiere, naturalmente, ser la de la razón—, el cual interviene en la disensión conyugal, y, por medios, a decir la verdad, casi tan absurdos y violentos como el carácter del propio Lorenzo, hace caer a éste de su burro, y lo convence de que, sin perjuicio del respeto a la memoria de la difunta, se debe en cuerpo y alma a su actual mujercita, y, finalmente, que «lo pasado, o concluido o guardado».

No hay que decir que el tal padrino, Don Juanín Pacheco, marqués de Albas Claras, es el propio Emilio Thuillier, que, a pesar de todo, está estupendo de naturalidad y de gracia. El gran actor ha llegado a la plenitud de su arte y alcanzado el más alto rango en la escena española. Para él fueron los plácemes sinceros, entusiastas e incondicionales.

El Sr. Linares, que también fué aplaudido, perdió la ocasión de serlo con más vehemencia por una inhabilidad inconcebible en el planteamiento de este eterno problema, tan corriente y recibido a poco que se le dé un tanto de naturalidad y de vida real en la escena.

Pero la excesiva violencia, injustificable, del marido para con la mujer en el primer acto; la absurda intervención de la familia de la difunta, y, sobre todo, el disparatado paralelo que se pretende establecer en la segunda parte—cuando la obra ha cambiado ya torpemente de rumbo—entre los celos que pueden ocasionar los muertos y los vivos... nos alejan de toda sensación real y verídica y causan cierta ingrata estupefacción en el público desorientado.

Mucho hay de convencional en el teatro; pero para que «convengamos» fácilmente es preciso que sea en algo lógico y propuesto por una cerebración inteligente y clara.

Por otra parte, el diálogo, lleno de lugares comunes, expuestos con cierta énfasis formal o con pretensiones de ingeniosos donaires, no compensa lo inepto del argumento.

Con todo, la obra se aplaudió cortemente y el autor salió a verlo al final del último acto.

La interpretación, en general, fué excelente, y a los elogios de Thuillier y la Gedabert hay que añadir mención muy honorífica para Nieves Suárez, Mora y Villarreal.

MANUEL MACHADO

MARTIN

«El cuerpo de las mujeres», en un acto, original de los señores Navarro y Aceves y de los maestros Fuentes y Camarero

Los Sres. Navarro y Aceves, adelantándose a la que será una realidad andando el tiempo, han tenido la humorada de llevar al escenario de Martín un nuevo organismo que cuando se decida a instaurarlo el Sr. Millán de Priego, tan aficionado a todas las innovaciones, le proporcionará grandes éxitos en su elevada misión policíaca.

Y a juzgar por la buena acogida que el ensayo tuvo anoche en Martín, es de suponer que la reforma le proporcionará al director general de Orden público el mayor triunfo de todos los que lleva obtenidos.

Con agentes de Orden público como las señoritas Barandiarán, Labrador y todas las que se exhibieron anoche, ¡quién duda de que el orden no se puede perturbar!

Fueron repetidos varios números de música y llamados a escena varias veces los autores.

X.

Los españoles en Méjico

Méjico, 21.—Las haciendas de Colón, Rijo, Malkala, San Nicolás y San Luis, en el distrito de Aepaca, y la huerta de Tehuacán, han sido invadidas por vecinos armados, que han tomado posesión a viva fuerza de la propiedad.

Los propietarios españoles están indefensos ante estos despojos. Las autoridades locales se limitan a aconsejar a los perjudicados que reclamen ante los jefes de los Estados.

El Primero de Mayo

Convocadas por la Agrupación Socialista Madrileña se han reunido en la Casa del Pueblo las representaciones de las Directivas, presidiendo Manuel Cordero, quien dió cuenta de haberse solicitado que la manifestación parta de la plaza de Isabel II, vaya por Arenal, Puerta del Sol, Alcalá, entrando por Recoletos, para disolverse en la plaza de Colón, en cuya plaza se colocarán varias tribunas para los oradores.

El día 30 se celebrará un gran mitin, preliminar de la manifestación, en el que hablará un representante de la Confederación del Trabajo de Italia.

A las conclusiones ya publicadas se unirán las siguientes: Urbanización y municipalización del extrarradio, abaratamiento de las subsistencias, amnistía general para los presos políticos y sociales y reconocimiento de la República de los Soviets.

Agrupación de obreros municipales, similitares y aïnes

Esta Agrupación de Obreros Municipales, Similares y Afines celebrará un mitin de propaganda societaria mañana domingo, a las once de la mañana, en su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), como así también para protestar del actual presupuesto municipal y de las immoralidades e injusticias que vienen cometiendo los distintos jefes de ramo para con sus obreros.

En dicho acto harán uso de la palabra el compañero Lucio Martínez, los concejales socialistas Eduardo Alvarez, Andrés Saborit y el diputado provincial socialista Andrés Ovejero.

Considerando este Comité de que dicho acto sea de sumo interés tanto para el obrero como empleado municipal, es por lo que convoca a socios y no socios, rogándoles no falten.

Reuniones

Carpinteros de taller.—Celebrada la elección de Comité, Ibáñez, Chicharro y Alcudia renuncian (al ser elegidos), dispuestos a practicar la ayuda al Comité, por ser el único medio de que la organización sea fuerte y pueda hacer labor beneficiosa, y esto piden a toda la colectividad.

Se corren los puestos de los que obtuvieron votos, resultando así elegidos: Feliciano Benito y Pedro Torrego, para el Pleno, y Joaquín Gómez y Arsenio Adame, para la Sección.

Socorros de Ciegos.—Esta Sociedad ha celebrado una velada literaria musical para conmemorar el XXXVI aniversario de su fundación y XI de inauguración de su bandera. El teatro de la Casa del Pueblo estaba decorado con las banderas de las Sociedades obreras de la Casa.

Intervinieron en la velada Manuel Cordero, una orquesta de cuarenta músicos ciegos, el ciego Valentín Ricia (que leyó un hermoso e interesantísimo trabajo sobre la educación de los ciegos, protestando contra la persecución de que son objeto, privándoles con la libertad de los medios de vida), Bernardino de la Vega (lector de unas poesías), Nicolás Domínguez, Pedro González, Aquilino Varela, Deogracias Casado y Gumersido Suárez, y videntes Angel Rubio, de Fumistas; Luis Gil, de Embalsadores, y Santiago Pérez.

Convocatorias

Unión del Arte Cultuario.—Esta noche, a las once y media, en Abada, 2, segundo.

Salud y Cultura.—Mañana, a las nueve de la misma, en la plaza de España, para la excursión a la Fuente de las Damas.

Guardia de Honor.—Esta noche, a las nueve, los que trabajan en los establecimientos de coches de lujo, en la Secretaría de la Sociedad.

Obreros Municipales.—Esta tarde, a las seis.

Prácticos de Farmacia.—Esta noche, a las once.

Conductores de carruajes y milores.—Esta noche, a las doce, los asociados y sus familias para la inauguración de la nueva bandera social.

Confidencia.—Esta tarde, a las siete, la de Manuel Vigil.

FRATERNIDAD HISPANOARGENTINA

Homenaje al presidente Irigoyen

Por iniciativa del doctor Jerónimo Gómez Izquierdo, abogado de la Embajada de España en Buenos Aires, se ha reunido un grupo de destacadas personalidades de nuestra colectividad, para tributar un grandioso homenaje al presidente de la República Argentina, doctor D. Hipólito Irigoyen, con motivo de haber decretado el día 12 de Octubre como Fiesta de la Raza, en honor a España; hecho que repercutió declarándose después la Fiesta en toda América; además de la interesante actuación del doctor Irigoyen en pro de las relaciones hispanoargentinas, ha sido un verdadero amigo nuestro en todo momento y ya se distinguió el período de su presidencia por su adhesión a la Madre Patria.

Al dejar la Presidencia, el 12 de Octubre próximo, se le tributará un gran homenaje por la colectividad hispana, y ha sido tal el entusiasmo que ha despertado la idea, que ya se están preparando los elementos necesarios para que se adhieran también todas las instituciones argentinas, las que han nombrado una Comisión compuesta de lo más distinguido de su sociedad.

En Madrid es delegado para dicho homenaje el doctor D. Antonio Gómez Izquierdo, abogado, que con su constante actuación en pro del intercambio hispanoamericano está solidamente vinculado con América del Sur y representa importantísimas entidades argentinas en nuestra patria, pudiendo dirigirse para las adhesiones a sus oficinas, calle de Hortaíza, 90.

Niega ser el autor del homicidio de ayer

Barcelona, 21.—Ante la presencia judicial ha declarado Miguel Serra, detenido ayer con motivo del homicidio de «el Pintor». En su declaración ha manifestado el detenido que no tiene ninguna participación en el hecho de que se le acusa.

Ha dicho que iba con dos amigos y que al ruido de las detonaciones echaron a correr y oyeron voces de «¡A ese!», sin saber a quién se referían, y que poco después fué detenido.

Ha añadido que pertenece desde su fundación al Sindicato libre y que no conocía al «Pintor» ni llevaba armas de ninguna clase.

Dijo también que dos días después de salir de la cárcel recibió un anónimo amenazándole de muerte; pero que no sospecha quién o quiénes puedan ser los autores del escrito ni los motivos que tengan para amenazarle.

Otros dos detenidos

Como supuestos coautores en el atentado que ayer tarde se cometió en la calle Borrell (no Villarreal, como se creyó en los primeros momentos), han sido detenidos dos individuos sobre quienes recaen fundadas sospechas de que puedan haber tomado parte en la agresión de que fué objeto el obrero Alfredo Domingo Caladín «el Pintor».

Los detenidos se llaman Leonardo García Cruz y Miguel Fernández Tarruella, quienes han ingresado en los calabozos de la Jefatura de Policía rigurosamente incomunicados.

Los tres individuos, considerados hasta ahora como autores del asesinato de «el Pintor», han sido puestos a disposición del juez especial.

Obreros agredidos

En la calle de los Condes de Benloch, esquina a la de Viriato, de la barriada de Sans, un sujeto que estaba apostado hizo cinco a seis disparos contra los obreros Tesifonte Sevilla, de cuarenta y cinco años, tintorero, y José Casas, de veinticuatro, carpintero, los cuales se dirigían a trabajar.

Los agredidos han sido los que han presentado la denuncia, añadiendo que ignoran quién era el agresor ni los móviles que les inducían a realizar el hecho.

Carnet para hoy

ACADEMIA DE MEDICINA.—A las seis y media, sesión literaria.

ATENE.—A las seis, D. Aníbal Andueza dará una conferencia sobre el tema *La actual política de abastos*.

A las siete, D. Andrés Revez dará una conferencia sobre el tema *La conferencia de Génova*.

ESCUELA NORMAL DE MAESTROS.—A las cinco, el catedrático de la Universidad Central D. José G. Alvarez Ude continuará las conferencias sobre el tema *Ampliación de matemáticas*.

EXPOSICION HISPANOAMERICANA DE PINTURAS.—A las seis y media, inauguración en Mayor, 1.

CASA DEL PUEBLO RADICAL.—A las nueve y media, Asamblea general extraordinaria de socios de número.

CIRCULO ABULENSE.—A las nueve y media, conferencia de D. Simón García Zurdo sobre *La educación de los hijos*.

CURSO DE CARDIOLOGIA.—A las seis y media, dará el eminente especialista doctor D. Luis Calandré una conferencia sobre la *Significación clínica de las arritmias*.

FOMENTO DE LAS ARTES.—A las siete y media, conferencia de D. Ricardo Ruiz Ferry sobre el tema *Divagaciones sobre los reportes*. A continuación, el reputado maestro D. Angel Llancho, con algunos de sus alumnos, realizará diversos asaltos de esgrima.

INSTITUTO FRANCES.—A las siete, conferencia de M. René Doumic sobre *La comedia humana en el teatro de Molière*.

JUVENTUD SOCIALISTA.—A las siete, en el salón grande de la Casa del Pueblo, el diputado por Asturias D. Manuel Vigil disertará sobre *El problema de los obreros viejos*.

JUVENTUD MAURISTA.—A las siete, en su Centro, el Sr. García Cernuda explicará a sus electores su gestión municipal.

SOCIEDAD ECONOMICA MATRITENSE.—A las seis y media, reanudación de las sesiones semanales.

UNIVERSIDAD CENTRAL.—A las cinco, continuación del cursillo que sobre *Cuestiones actuales de política internacional* explica el profesor de Valladolid D. Camilo Barcia, comenzando el estudio de *El problema de Oriente y sus repercusiones en la política mundial*.

Ayuntamiento

Una sesión más

A las once abre la sesión el alcalde, y se habla de que, a pesar del voto de censura, no ha dimitido ningún teniente de alcalde.

En vista de ello, el Sr. Saborit anunció que presentará otro voto de censura.

Son elegidos vocales de la Comisión de Ensanche los Sres. D. Miguel Hernández, marqués de Aramburu, D. Juan García y D. Juan de Arion.

Después de una amplia discusión, se acordó no ampliar el plazo para el concurso para proveer la plaza de director del nuevo Matadero.

El pan caro

Se da lectura a una proposición del señor López Baeza para que se fije el precio del pan en relación con la baja experimentada por las harinas.

El alcalde, después de hacer varias observaciones, tiene la idea genial de que se nombre una Comisión que estudie el modo de bajar el pan.

¡Vaya, hombre, vaya! Intervienen ininidad de concejales, dando cada cual su opinión, que es muchas cosas

EL PARLAMENTO

CONGRESO

En el mejor de los mundos

¿Por qué están abiertas las Cortes? Nadie se lo explica. En el Senado no se celebra sesión porque no hay asuntos de que tratar, y en el Congreso se entretiene el tiempo hablando del juego en Zaragoza, de un rapto en Gerona y de otras chiquilladas... Decididamente, vivimos en el mejor de los mundos. No pasa nada; no hay que discutir nada; no hay nada que resolver. Si el Congreso celebra sesión, es porque celebra la pas octaviana en que vivimos.

«Marruecos?... ¡Oh, aquello va bien!... ¿La Hacienda pública?... La reforma tributaria y lo recomendará al capitán general de Valencia, bajo cuya jurisdicción está el proceso, para que se le devuelva la libertad si es posible.»

El Sr. SOLANO lo agradece, y más teniendo en cuenta que ese periodista es un maestro nacional, al que se le ha dejado suspenso de empleo, con lo cual resulta que se le inferen dos castigos por un mismo hecho.

El Sr. SABORIT pide que a los obreros que han ido a Meilla (en calidad de soldados se les pase el jornal íntegro, como se hace con los demás.

Las responsabilidades de Marruecos

El Sr. SOLANO protesta contra la prisión de un periodista de Albacete por el único delito de haber reproducido en una cónica los conceptos que en una conferencia emitió sobre Marruecos el Sr. Jiménez Coronado.

Advierte que cuantos datos expuso este señor son suyos y del Sr. Martínez Campos, que en pleno Parlamento los ha formulado. Así, pues, si alguien hay culpable en primer término son los diputados.

Manifiesta que está dispuesto si es preciso a renunciar la inmunidad parlamentaria para ir a la cárcel u ocupar el puesto de periodista.

El ministro de la GUERRA contesta que hará lo que pida en favor de ese periodista y lo recomendará al capitán general de Valencia, bajo cuya jurisdicción está el proceso, para que se le devuelva la libertad si es posible.

El Sr. SOLANO lo agradece, y más teniendo en cuenta que ese periodista es un maestro nacional, al que se le ha dejado suspenso de empleo, con lo cual resulta que se le inferen dos castigos por un mismo hecho.

El Sr. SABORIT pide que a los obreros que han ido a Meilla (en calidad de soldados se les pase el jornal íntegro, como se hace con los demás.

Cosas de juego

Luego se ocupa de lo que ocurre con el juego en Barcelona y reproduce las manifestaciones que recientemente hizo el director de Orden público a los periodistas sobre la existencia de un reglamento redactado por personas de buena posición social.

Reproduce también la conversación que tuvieron los periodistas con el Sr. Millán de Priego sobre si había o no elevadas responsabilidades complicadas en el asunto y a lo que contestó el Sr. Millán de Priego que eso no era de su jurisdicción.

El PRESIDENTE le interrumpe frecuentemente porque el asunto no es propio de una pregunta breve.

El Sr. SABORIT dice que desea que el Gobierno se pronuncie en el asunto para que sirva de norma a todos los gobernadores, pues no todas las provincias están igualmente regidas en esto del juego.

Por ejemplo, en San Sebastián, el Casino sí tiene un contrato con el ministerio de la Gobernación, y ahí sí que se sabe seguro que hay complicadas elevadas responsabilidades. (Campanillazos y protestas.)

Lamenta que en Zaragoza todo se limite a castigar a algunos funcionarios humildes, en tanto que quedarán impunes otros personajes elevados.

El ministro de la GOBERNACION le contesta y le dice que con sus palabras podría agravar la situación de los sometidos a expediente, cosa que no hará.

Aún no se ha decretado ninguna cesantía, y como no hay acto de Gobierno que juzgar, sólo puede decir que en ese expediente, como en todos, amparará en justicia a todos los encartados.

El Sr. SABORIT rectifica y dice que él no ha inventado que el juego dé en Zaragoza 50.000 pesetas y que haya policas que cobran diversas cantidades.

Un funcionario de Gobernación lo ha dicho y ha dado noticia de la existencia de un reglamento hecho en tiempo del conde de Coello de Portugal y nadie lo ha rectificado. Si esto es verdad, ¿con qué derecho se va a castigar a los de abajo?

La interpelación de Buniel

Continúa la interpelación sobre el funcionamiento de las Comisiones permanentes del Congreso.

El Sr. SABORIT rectifica. Advierte que en el discurso del presidente del Consejo flotó ayer un ambiente grande de pesimismo; pero no le extraña, porque el Sr. Sánchez Guerra mantiene del Parlamento y de su funcionamiento un concepto clásico que hoy ya no se mantiene por nadie en el mundo.

Lee algunos textos de la Constitución alemana, para demostrar la importancia que allí se da a la colaboración del Poder legislativo. Lo mismo ocurre con la de Austria, que también lee fragmentariamente.

Afirma que, en todo caso, es soberana la opinión pública, pues cuando el Parlamento se halla en discrepancia con ella se disuelve. Por eso no es aceptable la teoría del Sr. Sánchez Guerra, que rechaza la sumisión a la voluntad de la opinión del Poder ejecutivo, pues en ese caso, como el Parlamento es el órgano representativo de la voluntad popular, se está frente al Parlamento, sin cuya confianza no se puede gobernar.

Al ocuparse del funcionamiento de las Comisiones permanentes, dice que si se cumpliere el reglamento, eliminando a los que faltan a las reuniones de ellas, y sustituyéndolos, se podía llegar a una selección que diera por resultado agrupar en cada Comisión a los diputados asiduos y a los que sintieron predilección por los asuntos que en ella se tratan.

Claro es que esto no puede hacerse habiendo Comisión como la de Estado, que no se ha reunido en cuatro años.

Insiste en que el Gobierno francés informó con detalle a la Cámara del programa que tenía para la Conferencia de Génova, cosa que no hizo el español cuando se le interrogó aquí y en el Senado.

Habla el presidente

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Lo que se me pedía era que revelase las instrucciones que llevaban nuestros delegados, y eso, ni este Gobierno ni ninguno del extranjero lo hace.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Lo que se me pedía era que revelase las instrucciones que llevaban nuestros delegados, y eso, ni este Gobierno ni ninguno del extranjero lo hace.

El Sr. SANCHEZ GUERRA: Lo que se me pedía era que revelase las instrucciones que llevaban nuestros delegados, y eso, ni este Gobierno ni ninguno del extranjero lo hace.

Termina pidiendo al jefe del Gobierno que desechase sus pesimismo para gobernar y reconciliarse con el Parlamento y expresando la creencia de que ha cumplido con su deber al explicar esta interpelación.

El Sr. SANCHEZ GUERRA también rectifica y rechaza los textos leídos por el Sr. Sánchez Guerra relativos a las Constituciones alemana y austriaca, porque se refieren a la post-guerra.

En esos países, en la actualidad se pesa por situaciones que, por fortuna para España, no son muy dignas de imitarse, dada la intensidad en que viven.

Repite que el Gobierno cuando discrepa de la opinión, no debe servirla, sino marcharse. Una cosa es la opinión y otra la popularidad. Desde el Calvario aquí, no siempre tuvieron razón los que fueron más populares.

Para todo lo que represente funcionamiento de las Comisiones permanentes se puede contar con el Gobierno; pero no para lo que pugne con la Constitución y el reglamento. Queda terminada esta interpelación.

ORDEN DEL DIA

Lo de los azúcares

Se pone a debate el dictamen de la Comisión permanente de Hacienda sobre el proyecto de ley elevando el impuesto de fabricación de azúcar y glucosa de fabricación nacional, y el derecho de Arancel del azúcar, glucosa, caramelo líquido y productos análogos extranjeros.

El Sr. ALVAREZ VALDES apoya un voto particular a la totalidad.

Demanda algunas explicaciones sobre la labor del Gobierno, en preparación, y sobre los propósitos económicos que alberga.

El ministro de HACIENDA le contesta, y dice que el Gobierno no ha podido presentar una obra de conjunto, porque ha tenido que atemperarse a las circunstancias.

Por eso ha ido fragmentariamente presentando los proyectos de ley.

La semana próxima traerá el presupuesto de gastos, y en todos ellos procurará atender a las obtenciones de economías.

En la mayoría de los departamentos hay exceso de personal.

La ley de funcionarios está bastardeada, con detrimento de los intereses del Tesoro.

No quiere hacer cargos contra nadie, y se limita a expresar su deseo de hacer economías, porque éstas deben ir paralelas al esfuerzo de los ingresos, si se quiere llegar a la nivelación del presupuesto.

Ya expuse, al enumerar los propósitos que albergábamos, que ellos no significaban la obra total económica del partido conservador, y, por consiguiente, los proyectos de ley que trajéramos no habrían de ser más que una parte de ella.

Anuncia un proyecto de ley sobre la riqueza territorial, en el que se abordará el problema agrario en forma que significue una protección a los que trabajan la tierra.

Sobre la riqueza improductiva, ratifica las manifestaciones que formuló la otra tarde al decir que debía gravarse más que lo que produce.

El gravamen que se imponga será encaminado a favorecer al productor con una justicia distributiva. Será un impuesto progresivo, siguiendo las inspiraciones del Sr. Fernández Villaverde.

Pide la colaboración de todos para que prevalezca el beneficio general sobre los intereses particulares.

Termina diciendo que de los proyectos de ley presentados, el Gobierno no hace cuestión cerrada. Son una ponencia que el Parlamento puede mejorar, pues el Gobierno sólo persigue la noble finalidad de dar impulso a la riqueza nacional, al propio tiempo que robustece el Presupuesto.

El Sr. ALVAREZ VALDES retira el voto particular, ya que el único objeto suyo era el de provocar las declaraciones que el ministro acaba de hacer.

Otro voto particular

El Sr. RIU apoya otro voto particular. Está conforme con que se inicie una política que corte el despilfarro en la Administración pública.

Hace un estudio sobre el estado actual de la Hacienda, y aludiendo al llamado proyecto «omnibus» dice que gravaba la circulación de la riqueza, pero no la consolidaba.

Estima muy vago el concepto de gravar la riqueza improductiva. Hay que concretar y, por ejemplo, decir que la tierra que no se cultive sufrirá un gran gravamen.

Formula otras observaciones de carácter general para fijar su criterio en materia tributaria y pasa a ocuparse concretamente del voto particular.

Expone la gravedad de hacer regir un impuesto de consumo como el que establece este proyecto de ley desde el momento en que se lee, pues ello significa un precedente que las izquierdas podrán invocar en su día para hacer lo mismo con el capital.

Además, esto infringe la Constitución, que preceptúa que no se pagará impuesto que no esté votado por las Cortes y sancionado por el rey.

Niega que se detente la Constitución, por que la recaudación del derecho arancelario se hace con carácter provisional, a reserva de devolver el dinero si el proyecto de ley no se aprobara.

Dice que el Gobierno no tendría inconveniente en aceptar que los azúcares que hayan emprendido el viaje para España antes de la fecha de la presentación de este proyecto de ley paguen con arreglo al antiguo régimen arancelario, sobrecargándose sólo las diez pesetas que se gravan al azúcar nacional, y lo mismo para los azúcares que hallándose en los depósitos comerciales salgan en un plazo de cinco días.

Esto es lo que propone el voto particular del Sr. Montiel.

El Sr. RIU retira su voto particular.

El Sr. ESTEVE, en nombre de la Comisión, y como consecuencia de las manifestaciones del ministro, acepta el voto particular del Sr. Montiel.

Interviene un confitero

El Sr. DIAZ DE LA CEBOSA consume el primer turno en contra de la totalidad. Dice que el asunto está juzgado con decir que los azucareros son los que han gestionado este proyecto de ley.

El Gobierno se ha dado mucha prisa en esto de los azúcares, para favorecer a unos cuantos industriales que no han sabido competir con el extranjero para defender su industria.

En cambio, no ha tenido tanta prisa para otros productos, como el aceite.

El Gobierno puede hacer estas cosas, porque hoy no ocurren, como hace uno y dos años, disturbios públicos por la carestía de las subsistencias.

No tiene justificación que el azúcar cueste en países que no la producen setenta céntimos el kilo, y en España, que la produce, cueste una peseta setenta y cinco céntimos.

Dice que se da el caso peregrino de estar vigente la real orden del Sr. La Cierva sobre la tasa del azúcar, y, sin embargo, ésta varía de precio a voluntad de los fabricantes.

Manifiesta que éstos se resisten a venderla ahora, porque esperan que ha de llegar a los diez reales el kilo, fundados en que en el extranjero está subiendo, y en la aplicación del aumento de derechos arancelarios que impone este proyecto de ley.

Espera que el ministro rectificará.

El Sr. ESTEVE le contesta, por la Comisión, y hace unas consideraciones estadísticas sobre el consumo de azúcar que hacen las familias y el promedio de individuos que las componen, para deducir que al año el aumento de gasto significará unas tres pesetas en cada familia.

El Sr. DIAZ DE LA CEBOSA rectifica.

Intervención de Barcia

El Sr. BARCIA consume el segundo turno en contra. Considera exagerado el margen de protección que el Gobierno va a dispensar a la industria azucarera.

Siempre que se trata de proteger a una gran Empresa, salen adelante los proyectos. Eso ocurrió con la Tabacalera y con la Ordenación bancaria, y eso se ve que va a ocurrir ahora con la Azucarera.

No es un secreto que el azúcar está considerado en el mundo entero como uno de los artículos indispensables para la vida.

Y váis a gravar este artículo en el momento en que habéis de la necesidad de dar un ejemplo de moral y de sacrificio de las clases productoras.

En vez de ese ejemplo, lo que hacéis es fustigar el ya esquilmado peculio del consumidor.

Para esto no merece la pena el haber desglosado del proyecto «omnibus» aquellos puntos en los que se perjudicaban altos intereses.

El ministro de HACIENDA: En cuanto a las minorías les parezca mejor lo proyectado que lo anunciado, vendrá en seguida a la Cámara.

El Sr. BARCIA: Se excede su señoría que es un espíritu sutil y de una gran flexibilidad.

Coincide con el Sr. Díaz de la Cebosa en los argumentos sobre la elevación del precio del azúcar, que teniendo en cuenta varios factores, no será sólo de diez pesetas, sino de veinticinco en los cien kilos.

Afirma que en la situación actual no es lícito ese aumento.

En estos momentos los sacrificios no pueden ser iguales para todos, sino proporcionales a los recursos económicos de cada clase, y el cargar más los tributos sobre las clases menesterosas puede llevarlas a la desesperación.

El Gobierno, con este proyecto, quiere elevar un artículo de primera necesidad, que va contra el consumidor y contra el comercio español.

Manifestaciones del ministro de Hacienda El ministro de HACIENDA manifiesta que ya dijo el otro día que el objeto principal de este proyecto era el aumentar el margen de protección a la industria azucarera, aunque esto no significa que fuera el fin exclusivo. Examinadas todas las fabricaciones en los balances de estos tres últimos años se ve que liquidan con déficit.

Y adviértase que no se trata sólo de la Sociedad General Azucarera, sino de otras de libre fabricación y que producen más que aquella.

se refiere a la circulación de carnavales, al precio de las patatas, etc.

Hubo casi unanimidad en el parecer de que el asunto es muy importante y debe tratarse en forma y a fondo; pero nadie dió solución ninguna práctica.

La cosa es perder el tiempo. El Sr. Bayón presenta una enmienda pidiendo que el Ayuntamiento declare que el precio del pan debe estar en relación con el que alcanzan las harinas, con el margen legal de utilidad y los que señalen los contratos del trabajo.

Y por fin se aprueba la proposición, con la enmienda.

Sin discusión se aprobaron varios dictámenes, y se levantó la sesión a las tres de la tarde.

Contra la Gran Vía Norte-Sur

Ayer visitó al gobernador una Comisión, compuesta de concejales, diputados a Cortes y provinciales y senadores por Madrid, para hacerle entrega de un álbum en el que figuran más de 10.000 firmas de otros tantos vecinos de los distritos del Centro, Hospicio, Universidad y Chamberí, protestando contra el acuerdo tomado por el Ayuntamiento de construir la Gran Vía de Norte a Sur.

«Dejamos bien consignado—dice—que esas firmas significan la protesta contra un proyecto que, si técnicamente no hemos de juzgar, como madrileños hemos de decir que es en este momento irrealizable por inoportuno y dañoso.

Queríamos ver Madrid convertido en la más espléndida ciudad, con las más grandes y capaces vías para el desarrollo de su circulación; pero hemos de indicar que a la hora presente en que la escasez de la vivienda es problema de difícilísima solución, no es permisible agravarle más y más derribando casas que alojan vecinos que pagan inquilinatos relativamente modestos; no es admisible que se derribe una sola casa, porque precisamente lo que hay que hacer es construir muchas.

En todas las grandes ciudades del extranjero donde ese problema se siente actualmente con la misma intensidad que entre nosotros, ha empezado por prohibirse el derribo de las casas hasta la transformación de las actuales para ciertos usos que no sean del arriendo normal a vecinos que hayan de habitarlas, y hemos de ver con dolor que aquí no solamente no se haga eso, sino que, además, se proyecte derribar manzanas de casas y se pretenda hacer desaparecer desde el principio hasta el fin calles enteras.»

DE SOCIEDAD

Bodas

En San Sebastián se ha celebrado la boda de la encantadora señorita Pilar Echevarría con el joven diplomático D. Juan Felipe Rarero, hijo del senador romanista del mismo nombre.

También han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de San José la bellísima señorita Elena González Álvarez con D. Gustavo Levenfeld.

La boda se celebró en la mayor intimidad a causa del luto riguroso del novio.

Los nuevos señores de Levenfeld salieron para El Escorial, y desde allí continuarán su viaje de bodas.

Les deseamos felicidades.

Comida

Los condes de Vilana han obsequiado, en su preciosa morada de la calle de Santa Engracia, con una comida, a algunas de sus más íntimas amistades. Entre los comensales figuraban los duques de Medinaceli, marqueses de Salamanca, condes de Balmes, vizcondes de Feliñanes, barones Schoroder, señoras de Camarasa y del Rafal, marqueses de Narros y Batzan, conde de Casa Valencia y D. Juan Caro.

En Sevilla ha sido bautizado el primogénito de los marqueses de las Navas de Navarra, que fue apadrinado por sus abuelos, la señora de Guajardo-Fajardo y el conde de Guendulain.

Le impusieron el nombre de Francisco Javier.

Para Moratalla

Hoy saldrán para Moratalla los reyes, don Alfonso y doña Victoria, que se proponen pasar una semana de huéspedes del caballero mayor, marqués de Viana.

Con los reyes irán la duquesa de San Carlos y el marqués de Bendaña; estando también invitados, al mismo tiempo que los soberanos, los polistas ingleses, los barones de Schoeder, los duques de Arión y de Alba, los marqueses de Villabragima, marqués de Villaverde, mistsers Gill, el conde de Velayos, el de la Maza y el marqués de San Damián.

Allí se celebrará el gran torneo de polo entre los «teams» inglés y el español.

Los reyes se trasladarán a Sevilla, e inmediatamente después de las carreras regresarán a Madrid.

Regreso

Han regresado de Sevilla, donde han pasado los días de Semana Santa y Feria, el joven senador de la izquierda liberal y comandante de Infantería D. Antonio Izquierdo Vélez, y el ex diputado a Cortes D. Lorenzo Martínez Fresneda.

BRUMMEL

Noticias breves

Madrid

Ayer regresó a Madrid la reina Cristina. —Doña Victoria pasó el día en una finca de Toledo.

—Los reyes salen esta noche, a las nueve menos cuarto, para Moratalla.

—La «Gaceta» publica una real orden de Instrucción disponiendo que el Congreso de Educación física se celebre en la segunda quincena de Octubre.

ner también en cuenta el precio de los carbones.

Explica lo ocurrido con la crisis bancaria agrícola de Cuba, que hizo que se inundara el mundo de azúcar, lo cual ponía en peligro la producción nacional, y contra ello tenía que ir el Gobierno.

Dice que éste, cuando llegue el momento, adoptará las medidas que sean precisas para impedir que el azúcar encarezca más que lo que supone el gravamen de este proyecto de ley.

Asegura que en España el azúcar no es artículo de primera necesidad para la clase obrera, pues hay miles de familias que no la consumen.

Dice que ya explicó por qué retiró el impuesto sobre la renta y sobre el patrimonio, pues se gravaba aquélla en forma que era un nuevo impuesto de Consumos y el patrimonio que se gravaba era el productivo.

Termina diciendo que cuando se le censuró porque gravaba a una elevada y muy respetable clase social, expuso la necesidad de que cuanto más elevada sea la clase, más obligada está al sacrificio.

Continúa el debate

El Sr. BARRIA rectifica y dice que la unión del Sr. Bergamín con la Democracia ha sido estéril.

Cree el ministro que la clase obrera no consume azúcar; pues fíjese en esa numerosa clase media, mucho más apretada por los de arriba y los de abajo, y que se halla en situación lastimosa.

A esa gente principalmente va a gravar este impuesto. No creará el ministro que esto es democrático.

Frete a las manifestaciones del ministro, dice que el año 1919 fué de florecimiento para la Azucarera, y que en plena vega de Granada se vende la remolacha a 70 pesetas la tonelada y en donde más caro se ha pagado ha sido a 102 pesetas.

Sólo por el anuncio de este proyecto de ley se ha elevado el precio del azúcar considerablemente. Esto invita a no participar de los optimismos del ministro sobre la imposibilidad de futuros aumentos.

Insiste en que este proyecto va a perjudicar a una clase muy numerosa y que, por su especial situación social, es la más necesitada de protección.

El Sr. DIAZ DE LA CEBOSA vuelve a rectificar.

Se suspende el debate, quedando el orador en el uso de la palabra, y se levanta la sesión a las nueve menos cuarto.

Las corridas de mañana
En Madrid

Se celebrará la segunda corrida de abono, lidiándose seis toros de la ganadería de don Manuel García Aleas, por los diestros Larita, Valencia y Maera, que tomará la alternativa. A las cuatro en punto.

En Vista Alegre

La Empresa se ha propuesto que los aficionados queden satisfechos, y para mañana ha organizado una corrida que merece el calificativo de superior.

Se lidiarán seis ejemplares magníficos de la famosa ganadería de D. Vicente Martínez, estando encargados de pasaportarlos Llamas, el novillero de más éxito en Tetuán; José Cabezas, que en la plaza de Madrid dejó bien puesto su pabellón, y Gaonita, el elegante torero que a pasos agigantados marcha por el camino del éxito.

Así se hacen carteles y así se gana el favor del público.

En Tetuán

Se celebrará en esta plaza una gran novillada de «apostin», con seis buenos mozos de D. Vicente Berioz, que tan buenos salieron en la segunda corrida de esta temporada.

De matadores figuran Luis Pérez (Coche), torero que el pasado año alcanzó un gran triunfo. Alfonso Gómez (Finito de Valladolid), torerito elegante, y Lorenzo Marqueta (Chico de Casetas), diestro temerario y gran matador.

Con este cartel no dudamos que la Empresa tendrá un éxito de taquilla.

Hotel Metropolitano

Se ha instalado este hermoso hotel en el grandioso edificio recién terminado en la Gran Vía, entre las calles Montera y Pl. y Murugá.

Su propietario, D. Jaime Torrens, que no ha omitido gusto alguno para presentar una instalación perfectísima, de exquisito gusto y con exacta visión americana, ha demostrado su práctica para la instalación de un hotel a la moderna.

Espléndidas habitaciones, lujoso comedor, insuperable cocina y todos cuantos servicios se necesitan en estos negocios, se han hecho en el Hotel Metropolitano con gran detenimiento en el detalle.

Su altísima y grandiosa azotea, de inmejorable perspectiva, está destinada para las veladas veraniegas, donde se disfruta un clima agradabilísimo.

El Hotel Metropolitano ha venido a cumplir una necesidad bien sentida en Madrid.

Los partidos políticos

Los republicanos.—Gran número de republicanos del distrito del Hospital se han reunido para la organización en dicho distrito del partido republicano único, acordándose celebrar otra reunión el próximo lunes, en el Centro Republicano de los distritos Hospital-Congreso, y a la que se invita a todos los republicanos del distrito del Hospital pertenecientes al partido único y que simpatizan con su organización.

Asimismo se acordó el nombramiento de un Comité provisional, compuesto de los señores Arias Ortega, Corona Pareja, Gil Reina, Notario, Averde, Pinillos, Antonio García, Ronceros, Palomo, Escarpa, Alejo González, Margote, Barbadillo, Arranz, Hoyos, Sa.azar Alouso.

ALMACENES RODRIGUEZ (S. A.)

Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), 4 :: Caballero de Gracia, 3

CONTINUA SIENDO EL EXITO DEL DIA NUESTRA EXPOSICION Y VENTA DE NOVEDADES DE LA ESTACION

Ofrecemos multitud de géneros que provienen de compras realizadas en grandes cantidades y que se ponen a la venta con un beneficio limitadísimo

Lanería, sedería, tejidos y estampados, echarpes lana y seda, vestidos, abrigos y sombreros para señora y niña, guantería, etc., etc.

PRECIO FIJO :: VENTAS AL CONTADO :: ENTRADA LIBRE

NOTICIAS

Sesión pública.—La Academia Médico-Quirúrgica Española celebrará sesión pública el lunes 24, a las siete de la tarde, para discutir las comunicaciones ya anunciadas de los doctores Medinaveita, Bands, Villaverde y Covisa. Además, el doctor Torre Blanco hablará del diagnóstico del embrazo extrauterino, y el doctor Piga presentará un trabajo sobre las indicaciones de la röntgenoterapia en la hipertrofia de la próstata.

Exposición Raurich.—Gratisísima impresión causó a la infanta Isabel la Exposición de los cuadros del genial artista Nicolás Raurich. Afablemente, en la visita a la casa Roig conversó con los señores J. A. Benlure, Gierva, Madrazo, Moreno Carbonero, Bañer, Prieto y Hermoso.

Asociación general de coristas de Madrid.—Se convoca a junta general ordinaria el día 27 del actual, a las once de la mañana, en el domicilio social, Duque de Alba, 3, pral.

Convocatoria.—La Casa del Pueblo Radical convoca a asamblea general extraordinaria a los socios de número de la misma para hoy sábado, a las nueve y media de la noche, en primera convocatoria. Caso de no asistir suficientes asociados, se celebrará la sesión a las diez de la misma noche.

Dr. Balaguer. Vacuna, 3 a 5. Preciados, 25

La marca Budapest TUNGSRAM, lámpara de 1/2 watio, significa el máximo de luz y el mínimo de gasto.

Un banquete.—Los numerosos amigos y electores con que cuentan en el distrito de la Universidad D. Angel y D. Manuel Cubero, han acordado obsequiarlos con un banquete en el restaurant La Huerta el día 30 del actual, a la una de la tarde.

Las tarjetas, al precio de 12 pesetas, se pueden recoger hasta el día 28 del corriente, en los sitios siguientes:

Calle de Amaniel, 17 (almacén de aguadientes); San Bernardo, 88 (El Ajuar de Casa); San Bernardo, 52 (La Universitaria); Rodríguez San Pedro, 20 (bar); mercado de la Paz, barrio de Salamanca (cajón 6 y 7, de D. Manuel Franciso).

«El Torero».—Coincidiendo con la inauguración de la temporada, ha reanudado su publicación esta acreditada revista, de la que es propietario D. Mariano Núñez Samper.

«El Torero» ha entrado en el año cuarenta y nueve de su publicación, prueba inequívoca del favor que el público le dispensa.

De las informaciones en la plaza de toros de Madrid ha sido encargado nuestro querido amigo y compañero, el conocido escritor Enrique Minguet, «Pensamientos».

«El Torero» seguirá publicándose los lunes, y su precio será el de diez céntimos.

Desde el día 22 del actual hasta el 2 de Mayo próximo, estarán expuestos en la sección de Grabado de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre, durante las horas de dos a cuatro, en los días laborables, los trabajos ejecutados por los opositores a las plazas de grabadores del mencionado Centro.

Teatro en provincias

TEATROS

ALBACETE.— Sigue siendo justamente aplaudida en el teatro Cervantes la compañía de zarzuela y opereta de Fernando Valladares, que dirige el primer actor Mariano Rosell.

Las partituras de «Bohemios» y «La Revoltosa» han dado ocasión a Lola Vela para lograr un éxito personal.

SALAMANCA.—En el Liceo ha estrenado «Ritri» la compañía de Emilio Valenti.

Asamblea de cigarrerías

Hoy, a las ocho y media de la noche, celebrarán las cigarrerías asociadas una reunión ordinaria para tratar asuntos interesantes para la organización.

La reunión tendrá lugar en el Centro social, Valencia, 5, y por este motivo se cita a todas las asociadas.

Grandes ocasiones

Por cesación de comercio se liquidan muchos buenos cuadros, ANTIGUOS Y MODERNOS, a precios de coste.

Plaza de las Cortes, 8, 1.ª izqda.—Madrid

Rajan las gabardinas

Ultimo mes de rebaja por tener un gran stock. Las inglesas, con forro de seda, de 50 a 200 pesetas.

Toledo, 11, y Busero, 2, 4 y 6.—Teléf. 53-77 M. Sastreía de Angel Ligero

NOVALES, SASTRE

Trajes gran moda lana superior, 60 ptas. Antes de comprar, vean la perfección de los modelos expuestos en los escaparates.

BARQUILLO, 17.—Teléfono 2.906 M.

Ortografía y acentuación

Formulario de documentos dominanse adquiriendo nueva edición «ORTOGRAFIA PRÁCTICA» Miranda Pedrera. Librerías, 4 pesetas.

INTERESA A USTED

la lectura del segundo número de «La Voz Médica»

dedicado a Cajal. Contiene artículos originales de Ortega Munilla, Zúñiga, Francos Rodríguez, Juarros, Ruiz Albéniz y otros distinguidos periodistas, caricaturas de Fresno y la acostumbrada sección para los titulares.

«La Voz Médica»

es el periódico de mayor información profesional. Servicios especiales para los abonados. Suscripción, 5 pesetas al año.

El Gaitero

Sidra Champagne de Villavieja (Asturias)

CAFES TOSTADOS Y TORREFACTOS MARCA COLON

Compañía Nacional, Manuel Cortina, 3

Motores «CROSSLEY»

Lo mismo para Aceites pesados o refinados que para Gas pobre, etc. Son los más preferidos en el mundo entero.

REUMATICOS. curación con Elixir Anti-reumático Dr. Calleiro. En farmacias.

EL MEJOR JABON

SALGADO Y COMPAÑIA S. A. TRIANA.—SEVILLA

PASATIEMPOS

POR «NIGROMANTE» Un pueblo toledano

PERDIZ
CONEJO
CHOCHA
LIEBRE

ARTICULO
ACETILENO

Una bella actriz (Criptografía.)

PAULA M. ORIA

SOLUCIONES
A en la Aduana: Marchamo.
A la charada geométrica: Di-a-me-tro.
A algo que altera: Abismo.

Correo de teatros

COMEDIA.—Mañana domingo, a las seis, y todas las noches, a las diez y media, *Los pollos bien*, el mayor acierto de los populares saineteros Paradas y Jimenez. Chistosas y divertidas situaciones cómicas. Festivo y chispeante diálogo. Insuperable éxito de risa.

ESLAVA.—En la próxima semana, beneficio de Catalina Barceña con el estreno de la comedia de costumbres populares en tres actos, original del ilustre D. Carlos Arniches, *La hora mala*.

APOLO.—Hoy sábado, a las cuatro y media, función extraordinaria a beneficio del Colegio de huérfanos de Telégrafos, a la que están invitados los reyes. (Véanse carteles y programas.)

COLISEO IMPERIAL.—Hoy sábado, a las seis y media, se estrenará en este teatro una comedia en dos actos titulada *El otro camino*, original de los aplaudidos autores Vela y Moreno.

FUENCARRAL.—Con el entusiasmo natural del público, por tratarse de una de sus queridas artistas, esta noche hará su presentación como primera actriz de la compañía la aplaudidísima y genial estrella de variedades Amalia de Isaura.

CIRCO PARISH.—Mañana domingo, a las cuatro y media y a las nueve y tres cuartos, tendrán lugar dos grandes y variadas funciones, en las que harán su debut The Gyrlina Brunettes y tomarán parte todos los principales artistas de la compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish.

LOS TRES MOSQUETEROS.—Ante el interés que ha despertado en Cinema España y Salón Doré la maravillosa novela cinematográfica *Los tres mosqueteros*, la Empresa Sagarra ha decidido proyectar los dos primeros capítulos mañana domingo en la sección matinal que se celebrará en ambos salones de once a una, en las dos secciones de la tarde y en la de la noche.

EL PUENTE DE LOS SUSPIROS.—Cada día es mayor el éxito que ha obtenido esta emocionante cinta.

El primer capítulo de *El puente de los suspiros* ha sorprendido al público por la grandiosidad con que está presentado, por la intensidad de la trama que en el mismo se desarrolla y por los preciosos paisajes que constantemente aparecen.

El próximo lunes se estrenará el segundo capítulo.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Nuestra Señora del Villar, de Montserrat, del Buen Consejo y de la Cabeza; Santos Sotero, Cayo, Santiago, José, Parmeino, Crisótopo, Lucas, Apeles, Lucio,

Leónides, León y Teodoro, mártires y confesores, y Santa Tárhula, mártir.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora del Carmen.

ESPECTACULOS PARA HOY

PRINCESA.—A las diez, Tierra baja.
ESPAÑOL.—A las seis, La doncella de mi mujer.—A las diez y cuarto, Divorcímonos.
COMEDIA.—A las diez y media, Los pollos bien.

CENTRO.—Compañía Alba-Bonafé.—A las seis y media, La señorita Angeles.—A las diez y media, La señorita Angeles.

REY AL ONSO.—A las seis y media, La extraña aventura de Martín Pequet.—A las diez y media, Lo pasado, o concluido o guardado, y El milagro.

LARA.—A las seis y cuarto, La escondida senda y Arrea, cochero!—A las diez y media, Arrea, cochero! y La clave de sol.

ESLAVA.—A las seis, El indico.—A las diez y media, Santa Isabel de Ceres.
INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, ¡Que no lo sepa Fernando!—A las diez y cuarto, Constantino Pla.

REINA VICTORIA.—A las cinco y a las diez, El príncipe se casa.

APOLO.—A las seis y media, La rubia del Far West.—A las diez y media, Molinos de viento y Los dragones de París.

COMICO.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Una Nochebuena en el cementerio y Una golfa.

COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media, El otro camino.—A las diez y media, La casa del señor cura.

NOVEDADES.—A las seis, Los hombres feos.—A las siete y cuarto, Los diablos azules.—A las nueve y tres cuartos, La reina de las tarantas.—A las diez y tres cuartos, El secreto de la Cibeles y Camino del desti.

MARTIN.—A las seis, La hoja de parra.—A las siete y media, La señora de Cabeza.—A las diez y media, El cuerpo de las mujeres y El gran bajá.

FUENCARRAL.—A las seis, El condado de Mairena.—A las diez, La chica del gato.

CIRCO PARISH.—A las nueve y tres cuartos, gran compañía internacional de circo que dirige Leonard Parish.

ZARZUELA.—A las seis y a las diez, grandes funciones de circo.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones a las seis y media y a las diez y media. Margarita Guerra, Lucrecia Torralva, Amparito Guillot, Maruja del Oro, Los Derkas, Isabelita Ruiz.

MARAVILLAS.—Cinematógrafo y variedades.—A las cuatro y media y a las diez.—Anita María, Danice and Partner, Fifi, Pilar Molina, Aragón Allegri, Siul, Carmelita Sevilla, Niña de los Peines, Mado Monty, Niño, Pompos y Thedy.

LATINA.—A las seis y media y diez y media, dos grandes funciones de variedades.

TURO PARK. Ferrás, 43, tel. 17 05 J.—Casino, Souper tango, Restaurante de primer orden. Todos los días, atracciones. Orquesta Bófaló. Próximamente, inauguración de la temporada de primavera con una inmejorable compañía de variedades.

IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades. Enorme éxito de la famosa orquesta Mic Fuslev. Souper tango.

A. B. I. PARISIEN (antes Barbieri).—A las diez, variedades. Atracción, Asunción Madrid A las doce y media, hasta las cuatro, continuación del souper tango con bellas señoritas CABARET VERSALLES, Atocha, 68.—

Todos los días, grandes funciones de variedades a las seis y a las diez de la noche, orquesta Villarraso. A las siete, aperitivo tango. A las doce, baile por la orquesta Berli.

RESTAURANT IDEAL RETIRO.—Almuerzos, a seis pesetas. Domingos y días festivos, almuerzo popular a cinco pesetas, con vino. Patines, profesor gratis.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—A las cinco y media de la tarde y a las diez de la noche. La capital de La Bress (panorámica). Al agua patos (muy cómica). En escena (por Katerine Mac Donal). Hagan fuego, gran éxito de El puente de los suspiros (primera jornada).

ROYALTY.—Gran sexteto.—A las cinco de la tarde y a las diez de la noche.—La princesita (éxito Mary Picford). Con traje de ceremonia (gran risa). ¡Lo digo yo! (éxito Jorge Wallis), éxito formidable de Panthea (segunda jornada, fin, Norma Talmadge), estreno de Sherlock Holmes se muere (decimaseisava aventura, final).

CINEMA ESPAÑA Y SALON DORE.—(Empresa Sagarra).—A las cuatro y media tarde y nueve y tres cuartos noche.—El triunfo de Tomás. Hermanas gemelas. El amante de la secretaria. La llama del desierto, éxito de Los tres mosqueteros (capítulo segundo).

CINE ID'AL.—A las cinco y a las diez. Estreno de Aventuras de Sherlock Holmes (decimaseisava aventura, final, Sherlock Holmes se muere). ¡Lo digo yo! (por el simpático actor yanqui George Walsh). El gran misterio del radio (octava aventura). A divertirse tocan (comedia L. Ko, dos partes) y otras.

CINEMA X (Noviciado).—A las cinco de la tarde y a las nueve y tres cuartos noche. Sherlock Holmes (El pie del diablo). Actualidades, Escenas de circo (dos partes, de risa). Mi última aventura (primera jornada, maravilloso éxito de Susana Grandais) y otras.

NEWTON FRONTON. Aduana, 19.—A las cinco, Pepita y Encarna contra José y Esperanza y Ángela y Marichu contra Angelita y Ascensión.—A las diez, Angelita y Pilar contra María Luisa y Marcelina y Pepita y Marichu contra Ángela y Lolina.

BARBIERI.—Desde 1 de Mayo se muda para veladas y reuniones.

IMP. DE LA CORRESPONDENCIA DE TURPA

Grandes Panerías Cooperativas de Fabricantes de Sabadell, Tarrasa y Barcelona

Realizamos por no poder exportar. Grandes descuentos a sastres y modistas. El 70 0/0 más barato que los demás almacenes, por tener fabricaciones propias.

INFANTAS, 8, Y HORTALEZA, 26

Pildoras Saludables

LAXANTES, PURGANTES

MUNOZ

EN TODAS LAS FARMACIAS

20 dosis 80 cts. caja

LOTERIA NACIONAL

PREMIOS MAYORES

Sorteo del día 21 de abril de 1922. NUMEROS TOMADOS DE LA OFICIAL

Table with columns: Peseetas, Numeros, Poblaciones. Lists winning numbers and their corresponding provinces like L. Guayaquil-Madrid-Valen., Albacete-Madrid-Tal. Reina, etc.

LOS DECIMOS DE TRES PESETAS SE REGALAN POR CUENTA DEL JABON ROYALTY EN MAS DE CIEN ESTABLECIMIENTOS DE MADRID

El sorteo será público, y los concurrentes tienen derecho, con la sanción del Presidente a hacer observaciones sobre dudas que tengan respecto a las operaciones de los sorteos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 1.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing winning numbers (Unid., Dec., Cent., Mil.) and their corresponding prize amounts in pesetas.

OVERLAND Tipo Turismo Franco bordo puerto. 8.000 ptas. contado En Madrid. 8.500 id. id.

OVERLAND Tipo Landaulet Franco puerto. 12.000 ptas. contado En Madrid. 12.500 id. id.

Para turismo, en estado de nuevo, a toda prueba. 3.500 pesetas al contado.

VENDEMOS a plazos con pequeño recargo

INFORMES Y DETALLES: Crédito Español de Automovilismo Príncipe, 18 y 20.-Madrid

Advertisement for Lithinés du D' Gustin, featuring text: 'Tan eficaces como las Mejores Aguas Minerales' and 'CONTRA TODAS LAS ENFERMEDADES DE LOS Riñones, Hígado, Vejiga Estómago, Articulaciones'.

Advertisement for SE ALQUILA HOTEL GOMAS RIGENICAS, located at Calle de Alcalá, 23.

Advertisement for LABORATOIRE DES PRODUITS CHIMICO-SERUMES DU RHONE, listing ailments like JAQUECAS, NEURALGIAS, REUMATISMOS, INFLUENZAS.

Advertisement for RHODINE, described as 'Adoptada por el cuerpo Medical de FRANCIA'.

Advertisement for Muebles de lujo, featuring 'Muebles de madera curvada MARCA THONET'.

Advertisement for CALZADOS, featuring an image of a high-heeled shoe and text: 'Señoras, esbaltados, niños. Muchísima variedad en modelos nuevos'.

Advertisement for DINERO POR PAPELETAS DEL MONTE, offering financial services through 'La Casa Central'.

DEFUNCIONES Y FUNERALES

Vertical list of obituaries and funeral notices, including names like Doña Isabel del Carrizosa, Don Félix de la Peña García, etc.

Advertisement for METAL 1/2 watt GAS ARGON La LAMPARA METAL 1/2 WATT, featuring an image of a lamp and text: 'está reconocida como la mejor, por su luz clarísima y su poco consumo'.

Advertisement for LA SIFILIS, mentioning 'Curación radical con la solución yodurada arsenical'.

Advertisement for 40% DE ECONOMIA CAMAS DORADAS Y NICHEADAS VALVERDE, 1 CPD.

Advertisement for BICARBONATO TORRES MUNOZ, 'Latas económicas 6 ptas.'.

Advertisement for SI TIENE USTED ALHAJAS Y PERLAS, 'NO VENDA ESQUENAZI'.

Advertisement for CHAPAS, 'Tubos y hierros industriales (S. A.)'.

Advertisement for Pan Bom-Bom, 'Lo más selecto al paladar'.

Advertisement for BARATISIMO, 'Enorme surtido aparatos eléctricos'.

Advertisement for VESICALINA, 'A quien padezca de la vejiga, de la orina, se le advierte'.

Advertisement for OFESE EN MADRID, 'ALMACEN DE CARBONES'.

Advertisement for Incomparablemente práctica, 'ORTOGRAFIA MARTINEZ MIER'.

